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Imrm r nem kétséges, hogy a Párizs és 
Róma között megindult megegyezési tárgya­
lások teljes kudarcot vallottak. Ezt bizonyít­
ják az olasz és a német sajtó lapjainak cik­
kei, amelyek magas hangon hirdetik* hogy 
Róma és Párizs között mindaddig nem jöhet 
létre közeledés, amig Párizs Moszkva helyett } 
Rómát -iem választja szövetséges5111 és „ha- 5 
rátjául“. Egyes német lapok a kudarc ma- j 
gs-arázásában odáig mennek, hogv az egész | 
francia-olasz közeledési kísérletet Moszkva- , 
rak tulajdonítják, amelynek érdeke lett volna $ 
megbontani a Róma—Berlin tengely egy- 1
ségét. I

Ez az éppoly merész, mint faníáziabő be- j 
áil’tás természetesen nélkülöz minden alapot. ■ 
I-kább a másik állításnak van némi hitele, jj 
mely szerint Róma a megegyezés feltételéül j 
a francia-orosz szerződés lazítását kötötte j 
ki, amelyet viszont a francia kormány nem | 
volt hajlandó elfogadni. ?

Még nem lehet tudni, hogy Róma ténylege- t 
sen felállitotta-e a fenti követelést Párizs- \ 
zsal szemben, de azt teljes bizonyossággal j 
lehet megjósolni, hogy amennyiben Róma a \ 
megegyezést továbbra is a francia-olasz \ 
szerződés lazításához, vagy felbontásához ^ 
kötné, úgy belátható időn belül a francia- » 
olasz megegyezés nem fog létrejönni. '

S ez érthető is. , ,
Párizs ma már tudja, hogy például az olasz- f 

angol megegyezés, amelyhez Chamberlain j 
olyan messzemenő reményeket fűzött, Anglia f 
számára nem hozott jelentős előnyöket. Elle- > 
nőre ai aüigol-olasz megegyezésnek. Olasz- ■ 
ország magatartása a német-cseh konfliktus-"" j 
ban meglehetősen tisztázatlan és homályos ] 
rra:-adt 4 Chamberlainnek kizárólag a fran_ jj 
cir, és az orosz erőkre támaszkoíva volt csak s 
lehetősége arra, hogy megállj-t Idáltson a j 
német terjeszkedési vágynék. ;

De Róma kívánságának teljesítését egyéb, \ 
egészen mélyreható okok is lehetetlenné te- 5 
szik Párizs részéről. Párizs tisztában van ^ 
azzal, hogy Németország katonai értéke bár- j 
milyen imponáló, mégsem hasonlítható össze • 
az orosz hadsereg harci értékével s az is köz. | 
tudomása, hegy Olaszország fegyveres ereje, 3 
még Németország haderejével együtt sem j 
jelent olyan harci értéket, amely egy európai | 
háború esetén a biztos győzelem reményében £ 
adhatna szemben Franciaország, Anglia, a í 
Szovjet, a Balkán-szövetség és a kis. itant £ 
együttes haderejével.

Róma követelése tehát nemcsak tulmerész, 
hanem egyenesen irreális is Franciaországgal 
szemben, amely kétségkívül nem érzelmi 
okokból, még kevésbé világnézeti alapon 
tartja fenn a katonai szövetséget Szovjet- 
Oroszországgal, hanem érdekeinek pontos 
mérlegelése és átlátása kényszeríti erre.

kémet —
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A cseh-német incidens, a jelek szerint 
nyugvópontra jutott. Pillanatnyilag legalább 
is nem fenyeget újabb „befejezett tény“, 
amely Európa e részéből kiindulva, lángba 
bonthatná a világot.

Az .01 goi diplomácia közbelépése éppúgy 
megtette a hatását, mint a hír, hogy úgy 
Franciaország, mint a kisantant államok 
tiszteletben fogják tartani Csehszlovákiával 
szemben vállalt kötelezettségeiket német tá­
madás esetén.

Ez azonban nem jelenti azt, hogy a világ 
pacifistái most már nyugodtan hajthatja», 
le álomra fejüket.

Ha szordinósabban is, de annál szivósab- 
ban hangoztatják adott alkalommal Német­
ország vezetői a gyarmatokkal kapcsolatos 
követeléseiket. Spanyolországban folyik a 
polgárháború, amelyben Németország úgy ka­
tonailag, mint diplomáciailag közismerten 
jelentős szerepet visz.

De mindenek fölött adva van a német re- 
vizionizmus, amely Svájcban, Belgiumban, 
Dániában, sőt újabban Franciaországban is 
mozgósította a német kisebbségeket és olyan
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fl nyílt yársssk és angol ftafék bombázása miatt
SüriteM*«*# ki.:

Íz sápi sajtó gazdasági meg­
torlást és Frame hajéinak el-

Légi lárorok 5$ hadilrafáfc kiküldését is javasolják 
u asgei Iipslt gmeeek elten

b pápa 'Ami műit Franci láternofcnáf a nyílt
besznnietésere

London} junius 9. (Rador.) Az angol 
sajtó egyhangúlag 'megállapítja,, hogy a 
bombáz ások elleni tiltakozások időszaká­
nak véget kell érnie és olyan intézkedése­
ket kell termi, 'amelyek az angol zászló 
számára a spanyol kikötőkben tiszteletet 
keltsenek. A lapok követelik, hogy légi 
járőröket küldjenek és hadihajókat irá­
nyítsanak a spanyol kikötők felé, amelyek 
kapjanak utasítást arra, hogy rájöjjenek 
a támadó repülőkre. Ezek az intézkedések 
csak jogos önvédelmet jelentenek. Egyes 
lapok addig mennek, hogy gazdasági meg­
torlásokat és a burgosi kormány hajóinak 
elkobzását követelik. Ez utóbbi indítványt 
éppen a Daily Mail teszi, amely eddig ked­
vezett a nemzeti kormánynak-

Mint Gibraltárból jelentik, több angol 
alattvalót szabadlábra helyeztek Sürgős­
ből kapott utasítások alapján, Köztük van 
Peter öady angol- újságíró is, akit 1936 
december 24-én fogtak el, amiért átlépte 
a nemzeti határt Gibraltárnál. Cady-it 
ítélet nélkül tartották fogva.

Ugyancsak Gibraltárból jelentik, -hogy 
a nemzeti spanyol hatóságok szombaton 
La Lineaban letartóztattak több egyént, 
akiket azzal vádolnak, hogy fasisztaelle- 
nes rcpiratokat osztogattak. Hir szerint 
a lálineai gyalogsági kaszárnyában többe­
ket agyonlőttek a letartóztatottak közül.

Nemzeti harctéri jelentés
A Stefan! továbbítja a nemzetiek sala- 

mameai főhadiszállásának közleményét:
„A nemzeti erők folytatták előrenyo­

mulásukat a terueli fronton, megtörve az 
ellenség ellenállását és elfoglalva az Arti-

gas hegycsúcsot, a Gena Blanca magasla­
tokat és azok környékét. Elfoglalták rész­
ben a Camarena della Sierra felé vezető 
utat. A falu a nemzetiek tüzérségének 
célpontjában áll. Tegnap és ma 480 ellen­
séges halottat temettek el. A köztársasá­
giak veszteségei azonban még ennél is na­
gyobbak- 118 foglyul esett közülük. A 
casteHoni fronton a nemzetiek folytatták 
előrenyomulásukat. Adzaneta község be­
vétele után a nemzetiek túljutottak rajta, 
4 kilométerrel déli irányban. Usera körül 
több, a várost uraló magaslatot foglaltak 
el és 318 foglyot ejtettek. Elfoglalták a 
Calzares hegycsoportot is, valamint a Jor- 
•nau'tóregyet, Ttt két tiszt és 152 milicista 
esett fogságba. A Del Cid feletti) légiüt­
közetben 11 kormánygépet lőttek le.“

Párizsi jelentés szerint, Barcelonában, 
amint a Matin tudósítója jelenti, a leg­
utóbbi napokban 49 embert végeztek ki 
árulás, kémkedés és átpártolás miatt. A 
kivégzések „elrettentő például“ a nyilvá­
nosság előtt, golyó által hajtattak végre.

A Reuter madridi értesülése szerint -a 
Brisbane francia 'teherhajó fedélzetén lé­
vő semleges megfigyelő meghalt, a sze­
mélyzet öt tagjával együtt a nemzeti re­
pülők tegnapi támadása során. Az „Isa­
dora“ angol hajót is bombák érték Cas- 
tellonban- Egyik lövedék a gépháziba ta­
lált, a hajó nem tud elmozdulni'.

Mint Vatifcánvárosból jelentik jólérte­
sült kürük szerint ia Szent Szék el fog járni 
Franco tábornoknál annak érdekében, 
hogy szüntesse be a polgári lakosság bom­
bázását. Az eljárásnak nem lenne barát­
ságtalan jellege.

Az angol kormány szigora megtorlásokat határozott el
London, junius 9. Halifax külügyminiszter 

a késő éjszakai órákig 'hivatalában tartóz­
kodott és fontos tanácskozásokat folytatott 
a külügyi -hivatal illetékes tényezőivel az 
angol hajókat ért spanyol légitámadások 
ügyében. Többször értekezett telefonon 
Chamberlain miniszterelnökkel is. A lapok 
értesülései szerint a mérlegelés tárgyává 
tett intézkedések közcet szerepel a közvetlen 
megtorlások lehetősége, igy az angol kikö­

tőkben tartózkodó spanyol nemzeti hajók 
lefoglalása, a burgosi angol követ visszahí­
vása, gazdasági- megtorlások. Anglia a lyoni 
egyezmény é-tt-elmében valószínűleg utasí­
tásokat feg adni kersekedelmi hajóinak, 
hogy ha repülőtámadás érné őket spanyol 
részről, visszalöjjenek azokra. A spanyol vi­
zeken lévő angol hadiflottát valószínűleg re­
pülőrajjal erősítik fel.

feszültség! állapotot teremtett, amely állandó 
m ugalanságok kutforrásává vált.

A megelégedett és békés Dániában például 
Schmidt lelkész, a német kisebbség képvise­
lője a következő nyilatkozatot tette a minap 
a „Tidens Tegn“ cimü norvég lapnak:

„Hitler előbb-utóbb a dán határ revízióját 
fogja kérni és Dánia érdeke, hogy ez a dolog- 
békés utón menjen végbe. Rosenberg náci- 
vezető egyébként Flensburgban röviddel ez­
előtt ily értelmű nyilatkozatot tett a határok 
revíziójáról.“

Schmidt lelkész ezután felsorolta a német 
kisebbség kívánságait a „kulturális autonó­
miára“ vonatkozóan.

Franciaországban is egyre nyíltabban dol­
goznak a hitlerista ágensek. Elzászban nem 
sokkal ezelőtt bukkant fel egy Herman Biek- 
ler nevű naturalizált porosz, aki nem alapí­

tott ugyan még német kisebbségi pártot El­
zászban, de már ilyesmiket mondogat:

„Azt a nyilatkozatot adták a számba, 
hogy az Elzász-Lotharingiai német lakosság 
nemzeti kisebbséget képez Franciaország ke­
retein belül. Ez természetesen egy butaság. 
Az egész világ kétségtelenül tudja már, hogy 
német nyelvű és német jellegű nép va­
gyunk.“

Magától értetődik, hogy Franciaországgal 
szemben a kisebbségi kérdés ürügye alatti 
áskál ’ dásokban nem mernek messzire menni 
a hitleristák. Az ilyen nyilatkozatok azonban 
szimptomatikusak és fölöttébb alkalmasak 
nemcsak a kedélyek nyvgtalanitására, de 
arra is, hogy kiöljék utolsó maradványait is 
annak a bizalomnak, amelyet a francia jobb­
oldal egy része táplált a hitlerista Németor- 

* szág „lojalitásával“ szemben.

yjLAG TÜKRE

Választási el­
készítelek Amerikában

Az amerikai demokrácia az ő változatos 
népszavazásaival sokkal élesebb és köz­
vetlenebb ellenőrzést gyakorol a törvény- 
hozásra és közigazgatásra, minit ahogy 
ázt az európai demokráciákban látjuk. Az 
amerikai törvényhozók sokkal szorosabb 
kontaktusban vannak választóikkal és 
inkább veszik figyelembe a tömegek han­
gulatát és állásfoglalását az egyes tör­
vényjavaslatokhoz, mint Európában. Már 
egymaga az a körülmény, hogy minden 
két évben kongresszusi választásokat ej­
tenek meg, igen fontos szabályozója a 
néphangulatnak és >a kormányok politiká­
jának. Ez é-v őszén uj törvényhozási vá­
lasztások lesznek, amelyek meg fogják 
mondani, vájjon a nép hogyan gondolko­
dik a New Deal, vagyis az uj gazdasági és 
szociális rendről. A vélemények ebben a 
tekintetben megoszlanak. Az úgynevezett 
„nagy sajtó“ Roosevelt elnökkel szemben 
'kritikai beállítottságú. Régebben is, két 
'évvel ezelőtt, amikor a nép túlnyomó ré- 
'sze Roosevelt mellett foglalt állást, e la­
pok hevesen ellenezték mindazt, amit 
Roosevelt célul tűzött te. Ma a New Deal 
népszerűsége kissé hanyatlóban van, mert 
a demokratikus pártokban is a konzervár 
tiv elem kezd befolyásra szert tenni. Ismé­
telten hallani lehet, hogy az elnök legjobb 
szándéka mellett nem tudott teljesen kö­
rülhatárolt gazdasági programot adni, ha­
nem az egyik rendszabálytól a másik felé 
ugrásszerűen intézkedett és mindenkor 
tisztára opportunisztikus szempontok ve­
zették.

A gazdasági helyzet pillanatnyilag 
ugyan, nem emlékeztet a nehéz időkre, 
'amiket néhány évvel azelőtt kellett az 
amerikai népnek átélnie, de néhány hónap 
óta nem lendült és emiatt a kormány 
költségvetési deficitje sem fog megszűn­
ni. Azt hiszik, hogy a következő évben az 
Egyesült Álamok kormánya hárommillió 
dollár deficitet fog felmutatni.

•

A demokraták e kétségekkel és aggo­
dalmakkal szemben ' rámutatnak arra a 
körülményre, hogy a kormány hitele szi­
lárd és éppen olyan jó, mint a legjobb 
konjunktúra éveiben- Nincs ma az az ösz- 
szeg, amit az Unió kormánya az amerikai 
piacon nagyon olcsó kamatláb mellett meg 
ne tudna szerezni. Jellemző lFlorida ál­
lam előzetes választásainak eredménye. 
Ebben az államban a demokratikus pár­
tok közül három frakció küzdött a prob­
léma körül: támadják-e, vagy .támogassák 
Roosevelt politikáját. Az eredmény az lett, 
hogy Claude Pepper ügyvéd, óriási több­
séggel győzött. Ő pedig az volt, aki Roose­
velt politikája érdekében fejtett ki pro­
pagandát. Floridában tehát a New Deal 
győzelme a kormány erősségét jelenti.

A kormány és a „big bussines“ néven 
ismert gazdasági mozgalom között állan­
dó összeköttetés létesült- W. Aldrich, a 
mozgalom legfőbb tényezője, aki a Chase 
National Bank elnöke, csak nemrégen kért 
a kormánytól két-három éves várakozási 
időt, amig a prosperitás teljesen fellendül. 
Ez az idő alkalmas lesz arra, hogy kivizs­
gálják, vájjon a tervezett reformok ke­
resztül vihetők-e egy gazdasági fellendü­
lés esetén. Az ellenzéknek főleg az ellen, 
van kifogása, hogy az amerikai munkás­
ságot belekényszeritik a szakszervezetek­
be. Nagyipari körök támadásaikat immár 
é mozgalom ellen irányítják, mig más vo­
natkozásokban eléggé 'tartózkodó kritikát 
gyakorolnak. Mindazonáltal egy közeli 
békekötés reményeinek esélyei csekélyek
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és pedig főleg azért, mert e körök az el­
nökkel szemben az utóbbi időben nagyon 
'indulatosan és személyeskedő modorban ! 
nyilvánították véleményüket.

* :
Más szempont is -befolyásolja a jövő vá- j 

lasztásov.at. A szakszervezeti mozgalom- í 
ban állandó karcok dúlnak, másfelől pr- \ 
'dig egy harmadik párt alakult, La Folette | 
testvérek vezetésével Wisconsinban. A j 
szakszervezeti mozgalom konfliktusa még J 
távol van a békés elintézéstől, távolabb, l 
mint valaha és nem lehet -tudni, hogy en- \ 
nek a pártnak -milyen átütő ereje lesz. \ 
Robert M. La Foette, aki a legalacsonyabb | 
néprétegből dolgozta fel magát Wisconsin j 
allam kkotrmányzójává, 1905-ben szenátor I 
lett és pedig, mint a progresszív liberáliz- ; 
mus kimagasló képviselője. 1924-ben az j 
eZnöKVálasztások során 29 millió szavazat - 
közül majdnem ötmilliót egyesitett magú- $ 
ra. Amikor egy évvel később meghalt, két j 
fia került -bele a politika sodrába, Robert, j 
aki apját követte a szenátusba és Fülöp l 
aki immár harmadizben kormányzója szü- \ 
kebb hazájának. Az utóbbi években a két \ 
testvér melegen pártolta Roosevelt New ! 
Leal politikáját. Filip La Foette egy uj \ 
mozgalmat indított e címen: „National ( 
Progresives of America“, amelynek prog- jj 
ram ja bizonytalan- Kétséges azonban, j 
vájjon ez a harmadik -párt visszhangra ; 
fog-e találni a nagy néptömegek soraiban. í 
1938 őszén -és 1940-ben alapjában nem is j 
lesz másról szó, mint arról, vájjon Roose- j 
veit mellé áll-e az Egyesült Államok né- j 
Pf, vagy pedig ellene foglal állást. Az sem j 
bizonyos, hogy Roosevelt jelöltetni fogja-e \
magát az elnöki méltóságra, vagy sem. ■-

' * í
Az Egyesült Államok külpolitikája j 

aligha fog szerepeim a közeli választáso- l 
kon, jóllehet Washingtonban még mindig ? 
a politika előterében áll. Amerikában a i 
fasiszta államokkal szemben még mindig ? 
tart az ellenszenv, gőt fokozódik. Német- \ 
országgal szemben sokkal erősebb a igyü- I 
lolködés, mint 1914-ben, vagy mint 1916- j 
‘ban, amikor Amerika -belépett a háború- | 
ha. A szövetségi szenátus nemrégiben fo- f 
gadott el egy flotta programot, amely a I 
már megszavazott kvótán kívül tervbe 5 
vette három uj nagy csatahajónak, két { 
repüiőgép-anyahajcnak, 950 legmodernebb j 
repülőgépnek és több harci egységnek a \ 
gyártását Mindezek 1156 millió dollárjá- I 
ba fognak kerülni az államnak. Julius el- \ 
sején kezdődik Amerikában a pénzügyi év ] 
és az Egyesült Államok kormánya ekkor | 
mar hat hatalmas csatahajót fog építtet- I 
ni. I

Néha úgy tűnik fel, mintha Ameriká- ? 
ban még inkább számítanak egy hatalmas 
háború kitörésére, mint Európában. A kor­
mány minden előkészületet meg fog tenni, 
hogy ilyen esemény meglepje az Uniót- De 
a háború és nemzetközi vonatkozások a 
politikában döntő szerepet itt -még sem 
játszanak. Egyedül a nemzeti szocialista 
propaganda elhárítása az, ami -különösen 
foglalkoztatja a politikusokat. Nem enge­
dik sem északon, sem az Egyesült Álla­
mok déli részein a nácizmus ■ beszivárgá­
sát. E_ demokrata-ellenes eszmékkel szem­
ben Amerikában megszűntek az osztály­
os érdekellentétek. Az összes pártök kö­
zött ebben a tekintetben teljes az egység.

' *

UJ KEÜES

Hogyan oldotta meg 
Anglia saját kisebbségi

kérdéseit ?
Az erőszakkal kombinált belátás teremtette meg a tökéletes 

rendet a brit kisebbségi kérdés komplexumban

azok számára 
akik

LÁBFÁJÁSBAN
fENVEDNEK

London, juntas 9. A brit világbirodalom 
egész felépítése, szerkezete, tökéletes meg­
oldásokban gazdag állampolitikai mester­
müve a kisebbségi kérdésekhez hasonló 
problémakört már rég nem ismeri. Kül­
földi szemmel nézve ezt a szerencsés hely­
zetet, könnyen félremagyarázhatnók. Köny 
nyü az angoloknak, — mondhatnék, hi­
szen a maguk csodálatos birodalmi egysé­
gében nincsenek is kisebbségek.

Pedig ennek ép az ellenkezője igaz. Bár­
mennyire is egységes képet is mutat Nagy- 
Britannia felszíne, valójában __ bármi-

egysé-I ki a kikényszeritett egységből 
j get fenntartó akarat.
I ’ Ennek a fejlődési -processzusnak még 
l af anyaországnál is -beszédesebb példáját 
§ látjuk a domíniumokban, ahol az' állam- 
i éPitő bölcsesség még a legutóbbi évtize- 
l bekben is szinte felfoghatatlan csodákat 
I teremtett. Vájjon ki képzelhette volna el, 
I hogy négy évtizeddel a búr háború után 
I Tiél-Afrikában, az egykori szabadságharc 
I vezérei, a brit világbirodalmi egység elő- 
5 harcosai lesznek és az angolok és burok 

zavartalanul békés együttélése ezt a gaz-lyen furcsán hangozzék is ez ebben a. vo- s ^ . , ,------ -o./ ——
natkozásban — kisebbségekből tevődik ! , 5 ,viragzo országot az impérium egyik
össze. Könnyen megfeledezüntc arról I ^ffdárdabb támaszává teszi. Épp a na-

’ * Pókban bizonyították be a délafrifcai vá­
lasztások, hogy Dél-Afrika népe mit sem 
akar tudni oly mesterségesen szított moz

hogy Nagy-Britannia nemcsak angolokból 
áll, hanem fajilag, történelmileg egymás-

S

tói olyannyira különböző népeiemekbői I “aaa' uuu/u mesterségesen szított moz- 
mint — hogy csak a még most is fennálló f melyek a régi viszály fcleleve-
népcsoportokat említsük — a skótok, a 
walesiek és az írek.

Mindezeknek egy nevezőre hozása, csz- 
szehangolása, megbékítése lehetetlen lett 
volna ^ erőszakkal megvalósított angol el­
nyomás alatt. Az angol állampolitikai böl-

, nitésével egyenetlenséget teremtenének a 
! megbékélt lakosságban.
jj Ezt erőszakkal sohasem érhették voln-a 
I e\ angolok- A háborúban nem riadtak 
I vissza a kegyetlenségektől, dé mihelyt bé­

ke lett és hozzáláthattak az országé-pités-“■>-«uw aiauu AZ angol aiiampoiitikai bol- ? c ^UL zúzzam unaitaK az országépités- 
csesség már a 18. század első esztendeiben í ^ez, a búrokat a domínium teljes jogú pol-
mesialáiltn 97 A.o-voArr'h^'r ««Aj____ i. káraivá. tpf+Air txat a — „t '' ,: megtalálta az egységhez vezető csodaszert 
A néprajzi határok taji különbségeken, 
nemzetiségi aspirációkon felülemelkedő fo­
galmat teremtettek. Nagy-Britanniát, mely 
tulajdonképpen minden mesteri volta el­
lenére — mesterséges konstrukció.

Amit később az osztrák-magyar mo­
narchia balkezesen és meddőn megkísérelt, 
az angoloknak — a brit egység állampoli- 
tikai építőinek >— sikerűit megvalósítani - 
ok. Elejétől kezdve óvakodtak attól, hegy 
a Nagy-Britanniában egyesült fajok és 
nemzetek állami létét megváltoztathatat­
lanul merev keretekbe szorítsák. Csodála 
tos ruganyossággal egyre és újból a’kal 
mazkodtak az adott viszonyokhoz és a fe 
merült szükségleteknek megfelelőig for­
málták az egyre ha’a-masaab mértékben 
kiterjeszkedő államtescet

jj Sáraivá tették. Már Dél-Afrika első al-kot- 
I mánya az angolt és a hollandit egyenran- 
í 811 államnyelvvé avatta, a fővárost a nem- 
I zetiségi féltékenység elkerülésére nem ad- 
l ta 3301 a buroknak, sem az angoloknak 
I hajlem a „semleges“ Pretoriába tette át 
í .? dominium székhelyét,. a közigazgatási,
I igazságügyi és katonai hatóságokat elosz- 
l totta a holland és angol városok között,
I a, közoktatásban a legteljesebb jogegyen- 
I iöséget^ teremtette meg -az angolok és bu- 
I r°k számára, a politikai életben sem élt 
I vissza a győztes jogaival, hanem szabad

utat engedett a legyőződnek is és igv to-
TtA Vvl-v "K /Tilt__ 1__ 1 . Pmm. _

Ez az oxigénnel iöraé- 
nyitetí fürdő azonnal 
megszünteti a fájdal­
makat, felpuhítja a 
tyúkszemeket, ame­
lyeket igy gyökeres­
től kiemelhet.

Nagyon egyszerű az el 
járás. Egy mefeglábfür- 
dőbe tegyen egy marék­
nyi Saitrates Rodell-t.
Több millió oxigén buborék sSbadul fel. Áztas 
be lábait ebbe a vitatizált fürdőbe. Határozott, 
érezni fogja, amint az oxigén behatói a pórus 
melyébe és a — hat világhírű gyógyforrást 
összeállított — gyógysók jótékony hatása, me 
kezdődik. Szegény elkinzott, beteg lábai ism 
egészségesek lesznek. Azonnali kimondhatatli 
megkönnyebbülést érez! A fájdalmak megszü 
nek a daganatok, gyulladások eltűnnek. Uf cip- 
huzhat és egész napon át kényelmesen járha 
Vásároljon még ma a legközelebbi gógvsze 
tarban vagy drogériában egy- csomag Saítrati 
Kodeu-t. Ára jelentéktelen. ^
1A ® N KP SI- projsaginda csomagot dobunk piac
0 tejes reklám árban. Kísérletképpen még ma vásároljon q 

csomagot. Takarékossági szempontokból vásároljon rendes cs 
magot, vagy dupla <salá<R csomagolást!

I gyobb dominium, Kanada szolgáltatja. 
Amikor 1763-ban Kanada végleg angol 
kézre került, 80 ezer francia élt határain 
belül. Másfél évszázad alatt az angol hó­
dítók kétségtelenül kipusztitották volna 
az egykor uralkodó népelemet, de ezzel 
tnegfosztották volna a hatalmas amerikai 
országot a későbbi fejlődésére oly áldásos 
hatást gyakoroló értékes rétegtől.

A brit politika mar elejétől kezdve ke­
rülte a franciák elnyomását és ennek kö-

ewel
került/igy'legutóbb a God'savelhe Ktag j kosT v^A^ra^k2’450*0^ la"

1—11-ii ’ • • 5 i uosa^ van. A franciak ma a domínium ne-
\ Pességének 27 százalékát alkotják és poli-tnellett a dominium nemzeti dalává lett a 

burok régi himnusza. 1

A napokban fogja tárgyalni az ameri­
kai szenátus a közigazgatási reformot. 
Roosevelt elnök a szenátus és a képviselő­
ház, valamint a pártok reprezentatív tag­
jaival tanácskozásokat folytatott. Ameny- 
nyíben megegyezés jönne létre a pártok 
között és a javaslat keresztülmenne, ak­
kor ez nagy politikai győzelmet jelentene 
Roosevelt számára és egyben jelentené azt 
is, hogy a New Deal a jövőben még aktí­
vabb lesz, mint eddig. A floridai ensyJVa- 
mai és oregon választási eredmények ä 
New Deal megszi’árdulásáf tanúsították.

I Csak az ir kérdés ien szenvedtek évszá- 
i zadokon keresztül hajótörést, ami azon- 
I ban talán nem is annyira az angolokon 
\ múlott, mint az észak- és déurek áthidal- f 
i hatatlan ellentétein. Azonban, mint ép az \ 
\ utolsó hónapok eseményei mutatják, e sok ! 
I bajt okozó probléma megoldása is csak 
I idő kérdése volt. Más ne.nz*f talán soha- 
I sem törődött volna bele abba, hogy önként 
I utat engedjen egy uralma, alá került nép 

függetlenségi törekvéseinek. A brit állam- 
politik-ai bölcsesség, miután kénytelen volt 
leszámolni azzal, hogy a békés együttélés 
lehetőségét csak ezen- az áron válthatja 
meg, még erre az áldozatra is képes volt. 
Osak az, aki járatos Nagy-Britannia ál­
lamjogi szövevényében, tudja, hogy meny­
nyi megszámlálhatatlan részletből tevődik 
össze ez az egységesen fellépő és egysége­
sen -uralkodó birodalom. Más Wales viszo­
nya^ Nagy-Britanniához, mim. Skóciáé és 
az északi Íreket teljesen más szálak fűzik 
a brit koronához, mint déli szomszédai­
kat- Észak-Irország nagymértékű autonó­
miával rendelkezik és saját páriám-mttel. 
Skóciának saját, az angol udvartól telje­
sen független királyi udvara van; Wales, 
bár a legteljesebben összeolvadt Angliával, 
ősi nemzeti kultúrája és nyelve fejleszté­
sére egyetemeket kapott.

Az áTlamépitő bölcsesség csodái 
Az erőszak — ezt nevetséges volna ta­

gadni — Nagy-Britannia kialakításánál 
is érvényesült. Sőt talán jobban, mint bár­
hol másutt. Azonban az erőszak alkalma­
zását mindig meglepő hamar követte a i 
belátás, hogy az erőszak állandósítása nem 1 
lehet a békés és termékeny együttélés 
biztosítéka. Az erőszak megszűnt, mihelyt í 
az egység formai ténye megvalósult, míg 
az egység tartalmát az igények és lehető­
ségek folyamatos, de állandóan változó 
egybehangolása adta meg. így fejlődött j

A világ legtökéletesebb kisebb­
ségi alkotmánya

8 ,A -kisebbségi kérdés tökéletes megoldá­
sára azonban a legjobb példát a leema-

tik-ailag, közigazgatásilag, valamint a köz­
gazdaságban és nevelésügyben a világ leg­
tökéletesebb kisebbségi alkotmányát él­
vezik, mely a francia népelemet fejlesztet­
te és megerősítette, de egyúttal az ország 
lojálisán együttműködő polgáraivá tette.

p4.

Dinamitial robbantotta fel önmagái 
egy huiaeJoaramegyei kereskedő
Geoagiu, juntas 9. (Az Uj Kelet tud.)

I Borzalmas' körülmények közöt^ vetettévé I Wv bátyjának^Jázába, akiről úgy tudta, 
I Set életének egy Itt »Mldőtte bátyja

kedő. \ „ . , n;ai; valami űrüggyel hazulról, a\ kedő.
I Lugosi János alig 30 éves kereskedő 
I jdbbféle alkalmi kereskedelmet üzö-tt a 
I ^unedoaramegyei Geoagiu fürdőhelyen. A 
j fiatal kereskedő kísérletezéseit azonban 
í balszerencse üldözte és összegyűjtött va- 
l gyunkáját lassan, az utolsó filléreikig fel- 
I feite.
I 1 Nemsokára már adósságokat is csinált 

; a szerencsetlen fiatalember, úgy, hogy be- 
i Peudezésének ingóságait is értékesítette 
\ megmaradt néhány száz lejével ha­
lj talmas mulatságot rendezett, de előbb ki- 
, jelentette barátainak, hogy ha az utolsó 
f Penzét 1S clissza, -akkor öngyilkos lesz.
I A szerencsétlen hunedoaramegyei keres- 
í kfdő, akinek terveit barátjai nem tartot- 
I tak komolynak, végül is az elmúlt napo-k- 
: ban- amikor már tel jesen pénztelenül ál- 
I ]ott> felöltözött ünneplő ruhájába és el-

j magával hozott 1 őrből inni kezdett, hogy 
6 bátorságot öntsön magába, a szájában 

dinami-tot helyezett el, elhelyezkedett az 
agyon és a dinamitpatron gyutacsát meg- 
gyujtotta, de előbb a rádió hangszóróját 
beállította-

, A dinamit azonnal végzett a szerencsét­
len kereskedővel, -akinek temetésére, mi­
vel bűneset gyanúja nem forog fenn'meg­
adta az ügyészség az engedélyt.
. A fiatal kereskedő borzalmas -tragédiá­
ja általános megdöbbenést váltott ki a 
környéken.

Gyomor-, bél-, vese-, máj- és epehó­
lyagbetegek szívesen isznak reggelenként 

fgy-egy pohár természetes Ferenc Józs- f“ 
kese: lü vizet, mert annak hashajtó
gyors és biztos, igen enyhe s ezért nagyon 
kellemes. Kérdezze meg orvosát.

S>‘«í Nem keil külföldre menni

Ktonmássiőa K@r!$badi*s
. __e__ .1_. «... ***r, - .. Gyomor-, vese- és hólyagbán tataiaknál, gyógyhatása világhírű

Gyönyörű fekves, fenyvesek között. BBó m JunS i-«n
PrcTpektust küld kívánatra; Dlreetiunea Báltor BIXA1), jud. SATG-MABE.3*
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A zsidó kormánj 
feje azonban egy 

Weizm annak ni 
lemben, de van 
Bech-botban. Es 
jiogy Rechobotba 
zsidó mezőgazdaság 
titkait, hanem a 
foglalás .politikai

— Rieehobotban 
tikai jövőnk, öl, 
mondja sokat sej 
rom. aki nem hivat] 
<$e bejáratos a 
rechototi laboratór 
angol pipájából. a 
katicát, majd igy.

Honnan}
c terrt

— A Grossmanal 
vuak és óvatosak 
nak. Nem beszélne 
"Kongresszuson ? 
ról szedte fel ann< 
r.-ek a jég yzc-könvv] 
Ormsby Gore -köz 
kérdésé -öl. Azt moíj 
ritékba tette az el 
címezve. Es ö kid 
talmáá Kínos de 
ügyünknek. Azót 
exekutive tagjai, j 
tott többet, min: 
mondott. Az angc 
terrorista fronton 
példáta szorosabb | 
ahogy ghertok sejt 
mi a heljTzet oda 
működik. (Az övéld 
két hónappal ezeld 
bandákban. Ma ni 
lehetnek. És ez a 
hirtelen állott be. 
magyarázat egyszeri 
bedugultak. Honnan| 
zük az araboknak, 
hoz kell ? A bandáj 
Legtöobje nem is : 
tot kapnak. Han 
ez csak a zsold Hoj 
szereié’ muníció, 
összeg, amit arab 
tizenötezer font vol 
CSiajad, a legnagyol 
nekik, amikor márf 
Caraman, a nagy 
kényszer alatt adta 
ötezret. Az a tab ga 
nekik. Inkább kéj.; 
mint ahogy sokan 
"-S költöztek a terrtl 
hogy nem araboktél| 
» bandák.

(Meg keli itt je 
terroról nemcsak 2 
a harcra beidegződéi 
zönséges és névtele 
hidegvérrel beszél.

— A galutban 
-kereskedő, — jobba 
iáktól, mint mi itt| 
nök a veszélyt. Tis 
‘Udjuk azt is, hód 
nézőpontból jelenti 
“tűit most hozunk 
meghódításáért és 
^ vagy százhr 
"-mikor ugyanebben] 
milliók pusztulnak 
^puá,ban. A hozzátl 
Rettenetes minden e| 
tstai nép tudatába!
; a legnagyobb ál„. 
j-lúgnak és nagyobfl 
követelni töíe az 1 
a mai. Ez -a legke] 
RSy ország megsze 
öu énelemben.)

jisuv hangit
hi

.. ~~ -gen, a jisuv| 
mdegvérét, — m> „ 
^ ma türelmetlen,

arabok miatt 
leadja nem a tei- 
gtáiános hizonytalz 
10 terhét a g£ 
&aiyosabban.
, Tavaly még 

az országban
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ibadul fel. Áztas 
&5be. Határozott 
Ibehatól a pórus 
fii gyógyforrást 
tony hatása, me 
Jbeteg lábai ism 
li kimond ha lati 
■dalinak megszü 
kitűnnek. Uj cip 
lyelmesen járhs 
pelebbi gógvsze 

csomag Saitraíi

omagcí dobunk piac 
ig rca vásároljon ej 

I vásároljon rendes cs

szolgáltatja, 
végleg angol 

élt határain 
az angol no- 

totték volna 
tét, de ezzel 
[inas amerikai 
je oly áldásos 
légtől.
tol kezdve ke-
I és ennek kö- 
|ma 165 évivel

francia la- 
|tiomimmn né- 
etják és poli-

II amint a köz- 
a világ leg-

f-mányát él­
et fejlesztet- 

|tal az ország 
ralvá tette.

iagáí

F- u87 'udta, 
J-lőtte bátyja 

hazulról, a 
lezdett, hogy 

a szájában 
ezkedett az 
ptacsát meg­
bán gszóróját

szerencsét- 
|etésére, mi- 

fenn meg-

f-s tragédiá- 
iltott ki a

és epehó-
reggelenként
fene Jőzs f“ 
fajtó hatása 
ízért nagyon

3. OLDAL,

Jeruzsálemi beszélgetések:

2. Weizmann a befejezett 
tények politikája utján

A zsidó jisuv politikai türelmetlensége 
és a cionista politika uj fordulata

hősök vol-
täk, az arab bojkottot, a fegyveres és 

s gazdasági háborút, mint a politikai bizony- 
’ taianságct. Nagy nép vagyunk, nagyot mü- 
; vettünk ebben az országban is, de politikai. 
i eszünk még mindig nem. jött meg.
6
< — Amikor kitörtek a zavargások és
\ Weizmann és Bsn Gurion Londonba utaztak 
) és onnan parancsolták rá a jisuvra a „háv- 
j lága“-t (önmegtartóztatást), az; itteniek szid­

ták őket, hogy miért ülnék ők most London­
ban, miért nincsenek itt, könnyű, nekik on- 

? nan hávlágát parancsolni! Ma ugyanazoktól 
I az emberektől hallhatja, hogy Weizmamnak 
I és Ben Gurionnak volt igaza. Mindenki tudja 
I ma a jisuvban, hogy a hávlága mentett meg 
i bennünket. A politikai haviagát azonban 
1 még mindig nem tudtuk megtanulni.
I —• A paieszfaüiai zsidó ma már nem arról 
I beszél, hogy megoldás-e, helyes-e a ielcsz- 
í tás, hanem arról, hogy lesz-e felosztás vagy 
! sem. Nem hiába vagyunk próféták ivadékai,
I — itt mindenki jós. Minden harmadik em- 
? bértől azt hallhatja, hegy nem lesz felosztás, 
j Egy éven át minden második zsidó esküdött 
j a zsidó álamra, ma arra esküszik, hogy a 

kormány elejtette a felosztási államtervet

E^yeilei®Jeruzsálem, május végén. . már csak a politikusok között folyik a vita. f
A zsidó kormány Jeruzsálemben székel, — • Tavaly a felosztási terv volt a többség re- l 

feje azonban egy zsidó faluban ÜL } ményosülaga. Ma 'már nem bíznak benne. |
Weizmannak nincs ..kabinetje“ Jeruzsá- j Alapjában véve türelmetlen nén vagyunk. jj 

lemben, de van egy vegytani laboratóriuma ? Különösen politikai vonatkozásban. A palesz- ;
Rechebotban. És azt mondják Jeruzsálemben, l tinaá zsidók fejükbe vették tavaly a zsidó ál- ; 
hogy Rechcbotban. nemcsak a palesztinai l Mmot és mert késik a döntés, amit egy éve \ 
zsidó mezőgazdaság és földművelés vegytani I várnak, nem láznak már az egészben. Köny * 
titkait, hanem a zsidó orazágépöltés és hon- { nyebben viselték el a terrort, 
foglalás .politikai titkait is őrzik.

—- Riechobotban többet tudnak a mi poli­
tikai jövőnk: öl, mint Jeruzsálemben, — 
mondja sokat sejtető mosollyal informáto­
rom. aki nem hivatalos ember a Szochnutnál, 
de bejáratos a zsidó 'külügyi hivatalba és a 
rechoboti laboratóriumba is. Mélyet szippant 
angol pipájából, a levegőbe ereszt egy füst­
karikát, majd igy folytatja:

Honnan van nénzük 
a terroristáknak ?

— A Grossmazm-eset óta nagyon szűksza­
vúak és óvatosak a mi vezéreink. Titkolóz­
nak. Nem beszélnek. Emlékszik, mi volt a 
kongresszuson ? Grossmann az elnök:, asztal­
ról szedte fel -annak a bizalmas beszélgetés­
nek a jegyzőkönyvét, amely Weizmann és 
Grmsby Gore között folyt le a zsidó állam 
kérdéséről. Azt mondta, hogy valaki zárt bo­
rítékba tette az elnöki asztalra az ő nevére 
címezve. És ö kikürtölte a levél egész tar­
talmát. Kinos dolog volt. Sokat ártott 
ügyünknek. Azóta nagyon begubezták az 
exekutive tagjai. Ezért iShertok se mondha­
tott többet, mint amennyit az interjúban j---------- ---------»«»««««,
mondott. Az angol-olasz egyezmény és a f kormány eKj tette a felosztási államtervet. \ ^^Sár'hem, - felfokozni értünkét ki-
terronsta fronton beáSBbtt szélcsend között j Honnan tudják ezt olyan pontosan? Itt min- \ terjeszteni birtokainkat és gyarapítani emfce- 
Például szorosabb az összefüggés mint g denki mindent tud. Csak a politikusaink nem í • - - ■ — -
ahogy Shertok sejtetni engedte. Mi tudjuk, j tudnak semmit. Az igazság az, hogy túl so­
mi a helyzet odaát. Kémszolgálatunk jól f kát ők sem tutinak, de egyedül ők gondol- 
müködik. (Az övék is.) Tudjuk azt hogy | hoznak logikusan. Résen vannak. Éber szem­
két hónappal ezelőtt háromezren voltak a j m®l figyelik, mi történik Londonban, Párizs- 
randákban. Ma már legfeljebb ezerötszázan ! ban és Genfben. és az adott helyzetben iga- 
lehetnek. És ez a mostani szélcsend is túl j z°dnak. Shertok szeme nemcsak Jeruzsálem- 
hzrtelen állott be. Egyszeribe csend lett. a f ben van, hanem ott van Genfben, Párizsban 
magyarázat ezvszerü. •Rizonvos rip.ny.fm-rímv I és Londonban is. A e-enfi As Ion <4

alaposan elronthatja ebéd- 

utáni nyugalmát. Legyeket 

nem lebet elkergetni, ismét 

és ismét visszajönnek, míg 
végül Önt űzik ki saját 

szobájából. Csak egy szer 

segít: permetezzen 
lakásában F L Y- 
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:leink számát. Mindezt pedig 
\ csak lehet,
|í — Rechobotban uj politikai jelszó hang- 
i zott el. Weizmann bizalmas körben súlyos 
* kijelentéseket tett nemrég, két nappal az-

amilyen gyorsan

előtt, hogy az országba érkezett a felosztási 
bizottság. Amit mondott, uj fordulatot jelent

nem fogja őket elkergetni ? “ — kérdezte
Weizmann.- „Nem. Ezt megígérhetem“ — 
mondotta Sir Harcid. Weizmann ekkor távi­
ratozott Shertoknak: ,Azonnal küldje! embe­
reket Chanitára.“

— Ez volt a kezdet. Még sok Ohanita lesz. 
Amíg az angolok meghozzák a döntést a fel­
osztás kérdésében, Észak-Galilca a zsidóké 
lesz. Weizmann 100.000 dunam megszerzésé-„ . . , ..... .. , , .. t lesz. weizmann uuu.uuu aunam megszerzese-------- ----- — t .    í a cionista politikában és különösen a weiz- | .... .. ... ... . , 5,, _

magyarázat egyszerű. Bizonyos pénzforrások } es Londonban is. A genfi és londoni iroda \ manni kurzusban Az ui fordulat- a befele I ato1’ teezer fonyi hadseregről is beszélt. Ezer
• bedugultak. Honnan is lett volna annyi nén- \ mellett mos' Párizsban is van diplomáciai \ zett tények politikája Weizmann azt mon" I zsidótó1 három miUló fontot akar kapni eh

zük az araboknak, ami ehhez a véres játék- ? hivatalunk, mely állandó kontaktusban áll a ? dott!a: „a világnak ma csak a befelezett té- I bef a müh9z.; a. befejezett tények politikájá­
hoz kell? A bandák tagjai mind zsoldosok. ? Lancia kormánnyal. Shertokhoz futnak össze
Legtöobje nem is idevaló. Fejen kérd tíz fon- | a szálak. Nem könnyű munka...
tot kapnak. Harmincezer font havonta, —

A rechoboti jelszó

dotta: „A világnak ma csak a befejezett té- j , « Len> , ^ „
nyék imponálnak. .Az angoloknak is. Mi sem ^ ^^^urálásahoz. Meg vagyok győződve

I imponálhatunk nekik máskép, csak úgy, ha * r0Ía' ~ mondotta Weizma^' Rechobotban

ez csak a zsóld. Hol van még a tőke ? A fel­
szerelés muníció, élelmezés? a legnagyobb 
feszég, amit arab gazdagoktól zsaroltak ki,
tizenötezer font volt. A dúsgazdag Azis l nehézsége abban áll, hogy egyidőben külön­

böző frontokon kell harcolnunk. A központi

i

— hogy Anglia .mm fog semmit sem tenni 
I az ellen, amit mi befejezett tényként álli- 
s tünk vele szembe.

Chajad, a legnagyobb fóldesur tizezLet adott 
nekik, amikor már az életét fenyegették. 
Caraman, a nagy dohányigyáros ugyanilyen 
kényszer alatt adta a legnagyobb tételt, tizen 
ötezret. Az a (ab gazdagok nem adnak pénzt 
nekiik. Inkább kéjutazásra mennek külföldre, 
nairt ahogy sokan meg is tették, egyesek el 
Is költöztek a terror elöl. IVE tudjuk tehát, 
hogy nem araboktól kapták a nagy pénzeket 
a bandák.

(Meg kell itt jegyeznem, hogy az a.ab 
terroról nemcsak a beavatottak és nemcsak * 
a harcra bsidegzödött védörök, hane,n a ko- j 
tons égés és névtelen palesztinai polgár is |

befejezett tények elé állítjuk őket“
— A befejezett tények politikája megkez- 

... I dödött. Chanita elfoglalása volt a kezdet.
— okaképpen a mi politikánknak nagy 5 Weizmann elmondotta, hogyan született meg 

411 1 • Chanitaí Londonban volt. Ott találkozott
s - ----- , először az uj föko:imányzóval. A fökormány-
? fovonal azonban nem a felosztási politika. I zó előbb indult el Londonból Jeruzsálembe,

_ mindennapi politikai 'küzdelem célpontja: j mint Weizmann, Ezért megkérdezte Weiz-
m.n„l töbo ajabb pozíciónak a meghódítása maimtól, hogy van-e valamelyes kívánsága. ’ -bevándorlás tehén lg megkezdődött a befele
az országsán es haue a bevándorlásért. Min- „Ha az ország egyik északi, eddig parlagon S zet tények poh‘ Kája...
den eshetőségre, — akár .bekövetkezik a fel- hevert pontján uj embereket fog találni, í * DA>7IG HILLÉL

Wh'aMHtwwai ataacMiaisMaBcsaMMPMffiaBBBSBgaawsMMBaBWBa—aa————a——mmm——

Informátorom elhallgatott. Még mondani 
akart valamit, de mintha meggondolta volna. 
Csak ennyit mondott befejezésük

— Egyébként, ha éppen tudni akarja, a

A eemauti Jüdisches Haus kisajátítása 
a választott bíróság előtt

Hatvanmilliót, vagy tizenegymilliót ér a kisajátított ingatlan i
Cemáuti, június 9. Mint ismeretes, ez év ban az érdemi tárgyalás megkezdődött volna, 

Anibal Teodorescu professzor illetéktelenségi 
. I kifogást emelt a bíróság ellen. Kétórás expo- 

A város központjában | zéban fejtette ki a volt bucuresti főpolgár- | 
értékes épületet a buccvmai görög- | mester, hogy p választott bíróságnak tones <

8 ------------1 - *

hidegvérrel beszél.
— A galuthan —- mondotta egy haáfai i ... „ ________ ,

Kereskedő, — jobban félnek az arab terrorig- i jaguárjában a Goga-kormány előterjesztésére 
iáktól, mint mi itt. Nem mintha nem érez- | királyi dekrétummal kisajátították a cernáuti 
aök a veszélyt. Tintába: vagyunk vele. De if „Jüdisches Haus“-t. 
tudjuk azt is, hogy nemzeti és történelmi
rézőpomból jelentéktelen az a véráldozat, e jo.»<ua í>o.j<iuiuvm.ui&. iu., nugy 5 jogs-mpja az ügyben való döntéshez 1
aunt most hozunk mi ennek az országnak a í lebontása után nagy -kultúrpalotát építsenek j kisajátítási eljárás nem volt törvényes,
neghócüitásáért és felépítéséért. Mit számit | helyébe. A kisajátítás fejében fizetendő kár- I sajátítandó ingatlan -felbecsülését csak
®áz. vagy százhúsz áldozat két év alatt, - j talanitási összeg körül azonban komoly dií- \ lehet elvégezni, ha a kisajátítás jogerős Íté­
letikor ugyanebben az időben százezrek és \ ferenciák merültek fel, miután a zsidó hit- < lettel határoztatott el. Az adott esetben ilyen
nuUiók pusztulnak el Spanyolo.Bzágban és t község a Jüdisches Haus és a vele együtt ki- j Ítélet nem hangzott el, hanem a Msajáitást
imában. A hozzátartozóknak fájdalmas és I sajátított elemi iskola épületéért hatvanmillió ) dekrétum utján eszközölték és csak utólag f
rettenetes mindem emberáldozat, de a palesz- i lejt kért, mig a rnetropolia összesen tizenegy- l hoztak bírói Ítéletet. A metropoiía azonban ?
-mai nép tudatában van annak, hogy nem j milhó lejt ajánlott fel. A felek végül' is ab- j elmulasztotta erre az ítéletre támaszkodni és !
u a. legnagyobb áldozata a mai, megkergült | ban egyeztek meg, hogy a kisajátítási tör- { a mestfelelö él tárás -követni a »u I
»-ágnak és nagyobb véráldozatekat fog még j vény rendelkezéseinek -megfelelően a kérdést 
Követelni tőle az ország meghódítása, mint f választott -bíróság elé viszik. 
a rnai- Hz a legkevesebb véráldozat, amit jj A választott bíróság tegnap tilt össze Bu- 
egy ország megszegéséért hoztak eddig a i covina fővárosában, dr Valerian Tamavsdhi 
történelemben.) i —------- «--- «• - ........................  -

I kozás után dr Tamavsdhi elnöki kihirdette, 
I hogy az illetéktelenségi kifogással kapcsola« 
$ tcsan junius 19-én dönt a választott bíróság. 
; Cemáuti közvéleménye hatalmas érdeklő- 
I déssel kisérte a választott bíróság előtti tár- 
I gyalásokat. Jogászkörökben élénk kommen- 
I tálás tárgyát képezi a kérdés, hogy -a válasz-
j tott bíróság illetékes-e, vagy sem kimondani 

a végső szót a Jüdisches Haus kisajátításai 
i ügyében.

A jisuv hangulata és a politikai 
helyzet

— Ig'en, a jisuv többé -kevésbé megőrizte 
hidegvérét, — folytatja informátorom, •— és 
ha ma türelmetlen, úgy ez nem a terror és 
32 ai'abok miatt van. A jisuv legnagyobb 
fond ja nem a terror, hanem a politikai jövő 
titalános bizonytalansága, aminek nyomasz- 
kj terhét a gazdasági életben érzi most leg­
súlyosabban. '

Tavaly még mindenki vitatkozott eb

* törvényszéki tanácselnök elnökletével, aki a 
törvényszék első elnökét helyettesíti. A zsidó 
hitközség dr Avram ügyvédet, a rnetropolia 
Constantinescu mérnök-vezérigazgatót dele­
gálta a tanácsba. A rnetropolia érdekeinek 
képviseletét dr Vasüe Marcu és Stoleriu ügy­
védek látták el, mig a zsidó hitközséget Ani­
bal Teodorescu ügyvéd, bucuresti egyetemi 
tanár és dr Leon Schmeltzer cemáuti ügyvéd 
látta el. Kívülük megjelentek a tárgyaláson 

. dr Kari Gutiherz, a cemáuti hitközség elnöke 
I is. A választott bíróság funkciója lényegé­
íj ben abban állott, hogy felbecsülje a kteajáti-

Felldvás állampolgársági 
ügyben

Olvasóközönségünk azon tag járnák, kik 
a román állampolgárság törvényes féltéi 
teleivel rendelkeznek} s azt kéUoen igazol­
ni is képesek, de valamely okból az állam-

a megtefctó eijáría tevetni. A Mvetett el- j ^ 
líráa nem telei meg sem a rég,, sem „ uj ’$*'**?**’ W «**>*6w*.
alkotmánynak. Egyébként is az uj alkotmány j íranVcS^k félémért akmo lehetoveWélé, 
értelmében az említett kisajátítási dekrétum- ? re, vonatkozóan szerkesztőségünkben szé­
nák nincs meg az a végrehajtó ereje, ami jj mély es felvilágosítást kaphatnak.
azelőtt volt.

Befejezésül Anibal Teodorescu fenntartotta 
magának -a jogot, hogy a dolog érdemével 
kapcsolatosan kifejtse álláspontját, az illeté­
kes fórum előtt, amely nem lehet más, mint 
a legfőbb semmitőszék egyesített tanácsa.

Dr Stoleriu, a metropolis, részéről repliká­
jában megállapítja, hogy a választott bíróság 
kizárólag a kisajátított ingatlan felbecsüié-

Uj könyvnapi teljes Ady. Ady Endre ösz- 
szes versei, 544 lap, vászonkötésben most 
158 lei, később 251 lei, Könyvnapi: Móricz 
Zsigmond: Légy jó mindhalálig, 282 lap. 
fűzve most 59 lei, később 165 lei. Körmendi: 
Budapesti kaland (világdijas) 544 lap, most 
fve 92 lei, kve 125 lei, később 178 lei, Sár- 
közy: Mint oldott kéve most fve 92 lei, teve— - <->------------ ------------------------ 5 xxvACjjr . JXi-U.lL V1UVUU ÄCVC JLLLVSU i. V<5 *7Z, 1UL, 1K.V»

sével fogialkozhatik, a kérdés egyéb jogi vo- \ 119 jei, később 158 lei. Illyés: Puszták népe 
natkozásai nem érdeklik a bíróságot. Vasüe | most fve 92 lei, kve 125 lei, később 158 lei, 
M-arcu ügyv»éd beszélt ezután a rnetropolia ; stJb., stb. Lepagenál Cluj. Postán utánvétteL

j^n vitatkozott eb- j ben abban állott hogy felbecsülje a kteajáti- J részéről, majd a választott bíróság határozat- j Rendeljen azonnal. Kérjen jegyzéket Lenage-
-n az o tágban a felosztás kérdéséről. Ma , tásra kerucő ingatlanok értékét. Mielőtt azon- | hozatalra vonult vissza. Közel kétórás tanács- - tői ■
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Eltemették Ősidé lene!
Kedden este kilenc órakor, hosszabb szen­

vedés után, meghalt Dsida Jenő, a Keleti 
Újság nagytehetségü, illusztris munkatársa, 
a transilvániai magyar irodalom egyik leg- 
reményteljesebb reprezentánsa és Ígérete.

Dsida Jenő rendkívüli fiatalon, mindössze 
harmincegy éves korában hanyatlott a sírba, 
anélkül, hogy nagyrahivatott tehetségével 
megalkothatta volna azokat a müveket, ame­
lyeket irátársai és a szélesebb olvasóközönség 
vártak tőle. Dsida Jenő már hosszabb ideje 
betegeskedett. Szívbaját több héten át a 
Zsidókórházban gyógykezel ‘ ette, amelynek 
[kórtermét nemrégiben hagyta el. Egészsége 
azonban a kórház elhagyása után nem állott 

‘helyre, mert újabb komplikációk léptek fel. 
Hétfőn este váratlanul agyvérzést kapott a 
fiatal iró s ettől kezdve állapota reményte­
lenné vált. Dsida Jenőt, sajnos, nem lehetett 
megmenteni az életnek.

(Halála nemcsak a transilvániai iró-ujságiró- 
és művészvilágban váltott ki nagy megrendü­
lést, hanem a kisebbségi magyar olvasó- 
közönség körében is. Feleségén kívül ki­
terjedt rokonsága, kartársai, a Penklub, a 
transilvániai újságíró- és Írótársadalom gyá­
szolja a fiatal írót, akiben nemcsak a kitűnő 
kollégát veszítettük el, nemcsak a finom esz­
tétikust, a kiváló lírikust és a ragyogó tollú 
közírót, hanem a derék, jószívű, nemeslelkü 
embert is.

Dsida Jenő 1907-bc-n Satumaren született, 
köépiskoláit itt és Clujon végezte. Már egé­
szen fiatalon feltűnt remekbe készült, eredeti 
verseivel. Dsicla Jenő a Keleti Újság fő- 
munkatársa és helyettes szerkesztője volt, 
Egyideig a Penklub kisebbségi szekciójának 
volt a titkára és a Kisebbségi Ujságirószer- 
vezetben is jelentős tisztségeket viselt.

Két verskötete jelent meg: a „Leselkedő 
magány“ és a „Nagycsütörtök“ cimüek, me­
lyek kivételesen nagy sikert arattak. Vezető­
tagja volt a transilvániai fiatal írók tömörü­
lésének, amelynek nemrégiben megjelent 
anthológiájában is több szép alkotásával sze­
repelt. Többek között kit-'mö szónok is volt.

Temetése csütörtök délután öt órákor zaj­
lott le .óriási részvét mellett a köztemető 
halottasházából.

A gyászszertartás végeztével a ravatal 
előtt a Kisebbségi Ujságirőszervezet és a 
Penklub nevében dr Krenner Miklós mondóit 
megrendítő búcsúbeszédet. A Katholiku. Aka­
démia nevében Biró Vencel búcsúzott el a 
tragikusan elhunyt költőtől. Az „Erdélyi 
Irodalmi Társaság“ megbízásából Walter 
Gyula beszélt, míg a „Helikon“ írói tömörü­
lés részvétét Mahsay Albert tolmácsolta köl­
tői szavakkal. A „Pásztortüz* irodalmi folyó­
irat íróinak nevében Császár Károly dr bú­
csúzott Dsida Jenőtől.

Ezután az óriási gyászrienet megindult a 
Dsida-család kriptája felé. Az odavezető 
utón az összes cluji cigányzenésze&ből alakult 
zenekar busongó magyar dalokat játszott. A 
nyitott sir előtt a Lapkiadó R. T. nevében 
Somody András igazgató búcsúszavai zengtek 
fel szivbemarkolóan. A „Keleti Újság“ szer­
kesztősége és munkatásai nevében Nyírő 
József mondott könnyekig megható búcsú­
beszédet. Végül a nyomdai munkások szak- 
szervezetének képviseletében Gábor Döme 
méltatta a tragikusan elhunyt, fiatal, nagy- 
tehetségü költő és újságíró érdemeit.

Ezután bezárultak a kripta ajtajai, melynek 
falai mögé olyan korán, olyan müvevégzetle- 
nül tért meg Dsida Jenő, a transilvániai iro­
dalom és újságírás nagy reménysége ...

i Rendkívüli mhisztirtsnáes dint 
i a szadetanémetek által áiepitstt emlékirat 
I követelései fiiéit

Prágából jelentik, hogy a szudetanémet 
párt két megbízottja tegnap megjelent 
Hodzsa miniszterelnök előtt és átnyújtot­
ta neki a szudetanémetek emlékiratát, 
amely az ismeretes 'karlsbadi pontozato- 
kat foglalja magában. Hodzsa azonnal 
hozzá fogott az emlékirat tanulmányozá­
sához és azonnal jelentést tesz a minisz­
terközi politikai bizottságnak és este rend­
kívüli minisztertanács dönt a további te­
endőkről.

A fentiekkel magyarázható, hogy a vi­
lágsajtó érdeklődésének középpontjában 
változatlanul a csehszlovák helyzet áll. 
Megállapítható, hogy a lapok továbbra is 
súlyosnak jellemzik a válságot, amelyet 
nehezítenek (az egymásután befutó inci­
dens-jelentések. A legfőképpen érdekelt 
berlini és prágai sajtó természetesen a 
legélesebb harcot folytatja és pro és kont­
ra nem szűnik meg a kölcsönös vádaska- 
dásokkaí.

i lejtés 7000 kg. különböző méretű ólomcso 
( és 2500 kg. lágyólom beszerzése.
' Autonom Monopolpénztár. Bucuresti; 
« Junius 11-én árlejtés 35.000 kg. buzake"- 
\ ményitő beszerzésére. Óvadék 5 százalék.
I Timisoara városa: Junius 30-án áriej- 
•, tés 360 és 311 és fél vagon bükk tűzifa 
I beszerzésére. Előirányzat 5 millió 36. >50 

lej.
Ar”d városa: Junius 17 én érlejtés 400 

vagon tűzifa -beszerzésére-
Zárnesti község (Brasov megye): Ju­

nius 21-én árlejtés 1402 szál lábon álló 
bükkfa eladására. Kikiáltási ár 67.400 lej.

n.' I ail‘ t j -Jij
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teniiis 15-ig életbe Ilmák 
az expert felMozására emiatti
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Egyszeri közlésnél i 
betűvel 4 lej. Légid 
Álláskeresőknek 30 
Apróhirdecések dija

lej, vastagait 
lírdetés 2ö lej, 
>s kedvezmény
—e—iZ1

'éveiét csak úgy továbbítunk, ha portóbé­
lyeg mellékelve van.

Fogászati rendelő, nagykőn jól bevezetet 
augusztus l-:ie kiadó. Cim a kiadóban.

Beavatott forrásból származó hírek sze- 
rin|t a kormány junius 15-ig közzéteszi 
•az export felfokozását célzó rendeletéit- 
Az uj rendelkezések a készárukivitel tá­
mogatására is kiterjednek. Ezzel kapcso­
latban valószínűnek látszik, hogy az ex­
port prémium rendszere nálunk is komoly 
formában ki fog épülni.

Az Ugir beadványt intézett a nemzet- 
gazdasági minisztériumhoz, .amelyben rá­
mutat arra, hogy a korábbi éveidben a 
román gyáripar több, mint egymilliárd lej 
értékű exportot bonyolított le évenként, 
mig ez az export az utóbbi időben évi 300 
millió lejre esett vissza.

Egysedéire szálliioiiált le a Lé.« 
áriaknál a behozatali lívóta-

LereteLet

Sovata fürdőn az „Eva“ villában elsőrendű 
kóser penzió. Szobák előre rendelhetők. Ber- 
kovits Irén „Eva“ villa.

Jobb zsidón« fürdőre ajánlkozik uricsalád- 
dal. Perfekt főzőnő, diétikus vagy vegetáriá­
nus konyhához is ért, páratos ápolónői teen­
dőkben. Vidékre is menne. Dávidné Cluj, Str. 
Anton Pan 7.

Perfekt román, magyar, német levelező, 
mérlegképes könyvelő bármily állást elfogad, 
hatóságoknál jól bevezetve, szerény igények­
kel. Ajánlatokat „Szorgalmas H“ jeligére a 
kiadóba kér.

I Bucuresti jelentések szerint az import- 
I szabályozó bizottság a folyó negyedévi be- 
■ hozatali kvóták kiadását junius 15-ig be 
I akarja fejezni.
I Az importot a bizottság erősen megsaí 

goritotta. Így a készárukra 10 százalékig,

félgyártmányokra 15—30 százalékig, 
nyersanyagokra 50—100 százalékig hono­
rálták a meglevő kvótakereteket. Az erős- 
valutáju országokra átlag felét adták ki, 
a gyenge valutájú országokra engedélye­
zett importkvótáknak.

FIGYELEM! Lengyelországba utazók ré­
szére; Felhívjuk figyelmüket, hogy jelent­
kezni csak junius 15-ig bezárólag lehet. Ké- 

_ sőbbi jelentkezések nem vehetők figyelembe. 
|jj Jelentkezni lehet: Excursia Romäneascä 

Aut. Of. National de Túr. No. 2205/938. 
í| Cantr. pt. Ardeal Cluj, Str. Masaryk No. 7. 
I Tel. 21-13. Fiókok: Cluj, Str. Reg. Ferdi- 
I nand No. ll/a, I. em. Rados-ház. Tel. No. 
j 20-13. Mezei utazási iroda P. Unirn, Primaria 
: épület. Tel. No. 29-77, valamint az összes 
I ardeaii fiókjainknál.

Magyarázó rendeletel ad ki 
a pénzügyminisztérium a nyugtabélyeg-

iileték lerovásáról

; Kiskereskedők, kisiparosok kötelező köny- 
I velését jutányosán vállalja autorizált köny- 
1 velő. Cím a kiadóban.

ELMENEKÜLT a CSENDöRGYüRÜBöL 
A FOKTŐI TÖMEGGYILKOS

Szekszárd, junius 9. Valló István, a foktői 
tömeggyilkos, akit sikerült körülkerítenie a 
csendőrségnek, megszökött, annak ellenére, 
hogy erős csendőrgyürü őrizte. Az egész kör­
nyék rendőrségét alarmirozták és újból meg­
kezdődött a hajsza a gyilkos után.

nKRMBBBBü

— A Ritz testvérek kiemelkedő slágerfilmje 
a Royal slágermozgófosn. Tip-Top Folies ci­
ánén hódította meg az egész világot ez a 
fűm, amely kiemelkedik az összes eddig lá­
tott Ritz testvérek filmjei közül. Bájos zene, 
szebbnél-szebb melódiák, ragyogó táncok ás 
paze- kiállítás teszik felejthetetlenné. Szel­
lemes és ötletes jelenetek sorozata szórakoz­
tatja a közönséget. A mese egy revü be­
mutatója körül forog. Egy drámai müvet 
operetté alakítanak át, amelynek nagy si­
kere lesz és a szerelmesek he dogok lesznek. 
A Ritz testvérek ötletesnél ötletesebb tánco­
dat mutatnak be és végig szórakoztatják a 
közönséget. Eíice Faye a szőke írónő szerepé­
ben roppant bájos, nagyszerűen énekel! és 
uralja a helyzetet. Don Ameche méltó kiegé­
szítése a nagyszerű együttesnek. Előtte uj 
híradó. Mindenkinek — a nagy meleg dacára 
■is — melegen ajánljuk a filmet.

: _ A bélyegtörvény április elsején életbe­
léptetett módosítása úgy intézkedik, hogy 
a vállalatok minden általuk bevételezett 
összegről kötelesek szabályszerűen felbé­
lyegzett nyugtát kiállítani.

A vállalatok ennek az intézkedésnek ele­
get is tesznek. Vannak azonban esetek, 
amelyekre a törvény intenciója nem ter­
jedt ki, ha a törvény szövege vonatkozik 
is reájuk.

így például azokban az eseteikben, ha a 
vállalatok az államnak teljesítenek szállí­
tásokat, a fizetést a kincstár a pénzügy­
igazgatóságok utján fizetési kiutalás (or- 
donanta de plata) alapján eszközli, ame­
lyet szabályszerűen fel kell bélyegezni- 
Nyilvánvaló, hogy az ily bevételezések 
után újabb felbélyegzett nyugta kiállítása

j indokolatlan volna és kettős megadózta- 
1 tást jelentene.

Hasonló az eset akkor, amidőn egy vál­
lalat r zárni át állít ki egy árueladásról, 
melynél a vevő a fizetést részletekben tel­
jesíti. Ilyenkor a részfizetések nyugtázá­
sát rendszerint a számlán eszközük, a meg 
felelő nyugtabélyeg lerovása mellett. In­
dokolatlan volna, hogy az ily bevétele­
zések után még külön bélyegzett számlát 
kelljen az eladónak kiállítani.

_ A fenti panaszokat a pénzügyminiszté- 
rium bélyegosztálya már kivizsgálta és 
indokoltaknak Italaiba. Éltesülésünk sze­
rint a pénzügyigazgatóságok a napokban 
részletes magyarázó miniszteri rendeletet 
kapnak, amely ezekre az eseteikre vonat­
kozik.

I órássegéd, precíz munkás, felvétetik. Müi- 
\ ler Fülöp, Hateg.

. Bútorozott szoba, tágas, parkranyiló, ki- 
I adó. Székely, Str. Gherescu 8.

Gőzgép 6-os, Lincoln gyjártmány, cséplő­
géphez és malomhajtásra, valamint gumi- 

I labdagyártáshoz komplett gépberendezés ol- 
í csőn eladó. Cim a kiadóban.

Jözanélfctü, nős, családtalan raktár- és 
pincemunkást azonnali belépésre keresek. 
Pályázatok Piszk Mór Ciacova, juu. Timis 
küldendők.

Bánáti 16.000 lakosú városban levő 25 éve 
fennálló cipő és férfi-női divatüzletemhez 
100—200 ezer lejjel társat keresek. Fenti 
összeggel rendelkező fiatalember benősülése 
is lehetséges. Jelige „Saját ház“.

Árlejtések

Regina Maria ieányliceum} Cluj: Junius 
] 11-én árlejtés az építkezési munkálatok 

folytatására. Előirányzat 567 ezer lej.
UftvezérigiazgiatÓság, Bucuresti: Junius 

14-én árlejtés Cluj megye területén 11 
millió 300 ezer lej, Maramures megye te­
rületén 7,700.000 lej, Hunedoara megye 
területén 8 millió 100 ezer lej értékű út­
építési munkálat kiadására- 

GTieorgheni hözség (Ciuc megye): Jú­
nius 7-én árlejtés a Lacul Rosunál .par­
cellázott teifaleit útjainak elkészítésére. 
Előirányzat 654.000 lej. óvadék 5 száza­
lék. ,

Oradea város: Junius 30-án árlejtés 
405 különböző méretű vízóra beszerzésére.

Óvadék 5 százalék.
Timisoara városa; Julius 2-án árlejtés 

2750 darab különböző villanyára beszer­
zésére.

Timisoara városi viTlamosmü: Junius 
17-én árlejtés vas- es acél, villamosvasúti 
felszerelési cikkek (fékek, féktuskók, vál­
tók,. váltóalkatrészek, stb.) beszerzésére. 
Junius 18-án árlejtés különböző szerszá­
mok beszerzésére.

, Timisoara városa; Junius 25-én árlejtés 
j 23.410 datab különféle izzólámpa beszer- 
I zesére.. óvadék 5 százalék.

Cluji egyetem: Junius 17-én árlejtés az 
egyetemi klinikák palotájának szükséges 
fabutormunkálatok elvégzésére. Előiránv- 

! zat 2.118.750 lej.
í Aradi városi üzemek: Junius 10-én ár-

Nevelőínő, német, román és lehetőleg fran­
cia nyelvtudással, 15-re jelentkezzék Str. 
Dragalina 31. Zsidók előnyben.

. GéPi Pászka friss sütés kapható a Pinta 
Mihai Viteazul élelmiszerüzleteiben.

Hasz éves irodai gyakorlattal rendelkező 
könyvelő, román, német nyelvtudással, per­
fekt gépíró, irodai, társalkodónői, vagy titkár­
női állást keres. Cim a kiadóban.

Férjhez menne 40 év körüli intelligens 
özvegyasszony 3 fiúgyermekkel olyan kimon- 

« dottan intelligens, vallásos izr. úriemberhez, 
ki gondos férje, gyermekeink jő apja tudna 
lenni. „.Megértés és hűség* jeligére kérem 
leveleiket a kiadóba.

I Gondos felesége lennék 42—46 év körüli 
< ortodox izr. úriembernek, ki az anyagin ki- 
I v~ül szeretetet és megértést tanúsítana egy 
í arra vágyó 35 éves özvegyasszonynak. Leve- 
1 l&ket a kiadó továbbítja „Mezővárosi“ jeligére*
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Bucuresti, junius 
ünnepelte meg az 
^átérésének nyolca^ 
rősi ünnepségeken 
mány tagjainak jel 
nek és az ifjúságii 
egy 14 ezer tagja 
Mihály vajdát, ami! 
rére érkeztek, hős 
yen részesítette a 
kar rázendített az 
istentisztelet követ| 
deét az ANEF-pál 
ünnepély, amely 
srakitani. Ezt mej 
.Síirály nagyhatású

-

m

:

MM

őfelsége
’'c- »■

szágörökhez, májé 
ünnepségek félt 
szétosztására, ami] 
gyelemmel történt 
tatott sportmutati 
gyobb lelkesedé^ 
nézőközönségből, 
pélyt ma folytatt| 
kodó és Mihály

A tegnapi ünn: 
ben Károly tórái; 
zöket mondotta:

— Országőrök
Az öt évvel 

‘folytán ö-ömömn 
hogy magam kö 
ifjúságot. Lelkei 
telik az ez évi ü 
jelentősége van. 
újjáépítésének 
fejlődésében is 
Most félévtizedi 
tántoríthatatlan 
hogy a győzelei 
Mindazok, akik 
tak munkánkká 
megérteni, hogy 
valóban hazafiu: 
országőr-mozgaí 
Minden nagyobi 
a munka kezde 
áli az el jövend 
szolidálására ve 
ás csak könyve 
minden igaz :c: 
anélkül, hogy 
iránt. Hiszünk 
való jogaiban, 
építettek annyi 
alapot, amelyre 
építenünk kell.

Az országöri 
és a nép hala 
Ebben az égés 
erkölcsi e:ónJ 
Mi nem rende2 
két erősítjük 
lelkeknek az ig 
megfeszítésében | 
alkotó románsá 
dósához.

Románia uj 
a. munkába és 
got adott az őrs 
káló fegyelmeze 
uem lehet csup^ 
5®ét kell annal
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ző méretű ólomcso 
beszerzése,
|uizfár. Bucuresti; 
."•009 kg. bűze,ke- 
ivadék 5 százalék.
lunius 30-án árlej. 
vagon bükk tűzifa 

pt 5 millió 36. >50

17 én érlejtés 400

N°u megye): ju. 
J)2 szál lábon álló 
látási ár 67.400 lej.
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í 2 lej, vastagaiig 
iprőhirűeíés 20 lej, 

«ilékos kedvezmény 
fizetendő. Jeligéd 

|>bituak, La portöbé- 
re van.

rj'on jól bevezetett, 
a kiadóban.

.“ villában elsőrendű 
re rendelhetők. Ber-

íjánlkozik uricsalád- 
|kus vagy vegetáriá- 
|ratos ápolónői teen- 

Dávidné Cluj, Str.

r, német levelező, 
rmily állást elfogad, 
ve, szerény igények- 
llmas H“ jeligére a

frszágba utazók te­
lüket, hogy jelent- 

Jliezárólag lehet. Ké- 
vehetők figyelembe, 

cursja Romäneascä 
Túr. No. ; 205/938. 

5tr. Masaryk No. 7. 
jj, Str. Reg. Ferdi- 
tados-ház. Tel. No.

P. Unirii, Primaria 
/alamint az összes

>sok kötelező köny- 
Ija autorizált köny-

tás, felvétetik. Müi-

p, parkranyiló, ki- 
cu 8.

gyártmány, cséjpló- 
válamint gumi- 

lt gépberendezés ól­
án.

dtalan raktár- és 
I oeiépésre keresek. 
[ íacova, juu. Timis

.rosban levő 25 éve 
divatüzletemhez 
keresek. Fenti 

álember benősülése 
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jelentkezzék Str, 
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kapható a Pinta 
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brlattal rendelkező 
nyelvtudással, per- 
>dónői, vagy títkár- 
ádóban. \

|ikdrüli intelligens 
Ékkel olyan kimon- 

izr. úriemberhez, 
vak jő apja tudna 
" jeligére kérem

—46 év körüli 
z anyagin ki- 
anusitana egy 
onynak. Leve- 
áros!“ jeligére*

li egész országini is a kill 
iiii is fényes külsőségei 
iiitt zajlottak le a restaw f I

Srszásör-llíHiopségek a fö^érosfeas és CIuisil i MslIOiiil ke^elsépk
üor^pélyes

Bucuresti, június 9. Fényes ke:etek között 
binepelte meg az ország Károly király ha- 

Iratérésének nyolcadik évfordulóját. A. főva- 
frosi ünnepségeken a királyi család és a kor- 
Irány tagjainak jelenlétében az országörség- 

q€1í és az ifjúsági sportalakulatoknak mint- 
9gy 14 ezer tagja vett részt, Az uralkodót és 
Mihály vajdát, amiko.i az ünnepségek szint-e-

az újjászületett Románia haladásának ja- * 
vára. I

Országörök és parancsnokok! |
Figyelemmel kisértem az ez évben végzett i 

munkátokat és meg vagyok vele elégedve, j 
Kiképző központjaink és egységeink mindent ' 
elkövettek, hogy] hivatásuknak magaslatába * 
kerüljenek. Nemcsak remélem, de hiszem is,

$re érkeztek, hosszantartó, leikes ünneplés- | hogy a következő év ismét haladást hoz. Ez }
részesítette a hatalmas tömeg. A zene­

kar rázendített az országőr himnuszra, majd
a haladás parancsoló szükségesség a nem­
zeti fejlődésünk szempontjából. Mindég a 

istentisztelet következett. Ezután vette kéz- | legdrágábbra: a hazára gondolok és kiáltom:
\ Éljen Románia! Egészséget!
1 Délben őfelsége a király vendégül látta 

Miron C: listen pátriárka-miniszterelnököt,

I

,-jeét az ANEF-pályán a nagyszabású sport- 
ünnepély, amelyet eső miatt félbe kellett 
rákitani. Ezt megelőzőleg azonban Károly 
irály nagyhatású beszédet intézett az or- 5 Miletics jugoszláv testnevelésügyi minisztert,

I Guiseppe Valle tábornokot, olasz repülésügyi 
í államtitkárt, a királyi tanácsosokat, a tör- 
? vényhozó testület elnökét, a kormány tag­
it jait, a „St Bja Tarif“ parancsnokát és állan- 
■ dó bizottságát, a ..Fundatia Carol“ vezérigaz- 
I gatóját, az államtitkárokat, a főváros rend- 

örprefektusát, a bucuresti hadtest paiancs- 
‘ Ü nokát, őfelsége polgári és katonai irodájának

tagjait.
Az országőr-ünnepségek folytatása 

I A tegnap félbeszakadt országőr ünnepsé- 
I geket ma folytatták az ANEF-stadionban 
í nagy lelkesedés közepette. Az uralkodó és 
I a trónörökös nagy éljenzéssel fogadott meg- 
í érkezése után tömegtornát és különböző já- 
í tékokat mutattak be, majd az országőrök 
l felvonulása következett. A menet élén Teofil 
{ Sidorovici parancsnok haladt. Felvonultak a 
j staféták, akik az ország határairól hoztak 
! földet magukkal, mintegy háromezer ország- 
f őr, a restaurációs kerékpár- és repülőverseny 
l résztvevői is, akiket mind meleg ünneplésben 

részesítettek. Miután elhelyezték az urnákat, 
I virágokat és a Vadul Grisuluiról hozott, viz- 
Jj zel telt urnát az uralkodó lábainál, az 
; ünnepség nagy ovációk közepette nyert foe- 

... fejezést. Az országörök és a közönség hosz-
szágörökhez, majd maga adott pajancsot az uralkodót és a trónörököst,
'ünnepségek félbeszakítására es az ifjúság

V

'mßm*

Caola Szappan 
enyhe — krémszerö 
— habja, mindennapi 
használat mellett, m 
gyengéd, bársonyos, 
fiatalos arcbőrt köl­
csönöz: az arc ruga­
nyos, üde, illatos. 
Ezen utolérhetetlen 
minőségű pipereszap­
pan tisztító hatása 
biztosítja bőre egész­
ségét. Aki minden­
nap használja a 
Caola Szappant — 
amelynek csodálatos 

j illata, az utolsó da­
rabkáig állandó — a 

legeredményesebb 
szépségápolást véazí.

Vasiu esperes az uralkodó egyház, Priscu 
Mircea líceumi igazgató, csapatparancsnok 
az „országőrök“ nevében fejezte ki hódolatát 
az uralkodó iránt. Faur tanár Sidorovici őr- J

ségei este kilenc órakor fáklyás felvonulás­
sal értek véget.

A külföldi ünnepségek
De nemcsak az ország határain belül, ha-

nagy, oszágos főparancsnok napipar ancsá.t ■ nem külföldön az összes követségeknél és a

őfelsége II. Károly király
:r ~c*

- - ... , i A duji ünnepségek
Eloszlására, ami ot perc alatt pádtoíe- | is fényes külsőségek
nyelemmel történt meg. Az eső előtt tau- . ^ ^ ^ restauJci0s ^
tarott sportmui^tvanyok azonbmi a rn^a- , már a kora reggeU órákban
:g/obb lelkesedést váltották ^ az onás | ^ődt k me Nyolc órakor vonultak ki a
nézőközönségből a} sporttelepre a! összes helyi országör csaPa- 
Pelyt ma folytattak az o-iszagorok az urm- j ^ Cristea VasGe tábornok,

a VI. hadtest parancsnoka a polgári és kato-kodó és Mihály vajda jelenlétében,
Az uralkodó beszéde 

A tegnapi ünnepségen elhangzott beszédé­
ben Károly király többek között a kővetke­
zőket mondotta:

— Országőrök!

1 nai előkelőségek kíséretében díszszemlét tar-
2 tot az országőr csapatok felett. A diszszem- 
P lében résztvett Enescu Manóié ezredes- 
I prefektus, Filipescu Richard főpolgármester,

Az öt

j olvasta fel, majd Apostol Odiseu orvos- 
I őrnagy, az ardealrészi légióparanesnok a nap 
j jelentőségét méltatta, úgy az uralkodóház, 

mint az ország népének szempontjából. Meg­
emlékezett arról az aggódó szere tétről, amely- 
lyel az uralkodó népén, különösen pedig a 
haza ifjúságán csüng.

■ A szónoklatokat az ifjúság karénekei zár­
ták le, majd pedig kezdetét vette a növen­
dékek tomagyakorlata, amelyet az elemi 
iskolák tanulói, a középiskolák leány és fiú 
„országőr“ csapategységei végeztek.

A délelőtti tomaünn épség — ahol a 
„Kárpátok Sólymai“ kiküldöttei is jelen vol­
tak — diszfelvonulással ért véget.

Délután négy órakor újabb sportünnepsé-agoioii: ; tábornok aloolaávmest^r dr Horvat Délután négy órakor ujaoo sporLunnepse-
éwel ezelőtt alapított hagyomány j ,Jog 1 rendörkve£ztci U istentisztelet után, í gek kezdődtek a sporttelepen, amelyről lapunkafellett ' Josef rendőrkvesztor is. , , ,adok kifejezést ? ame]yet Vagiu görö,gkeleti esperes celebrált, | más helyén számolunk be.folytán öiömömnek 

hogy magam körül láthatom ismét a 
ifjúságot. Lelkemnek különös gyjönyörüsége 
telik az ez évi ünnepben, melynek igen nagy j 
jelentősége van. Az eljövendő nemzedékek j 
újjáépítésének mozgalmában s e mozgalom 
fejlődésében ismét átléptünk egy küszöböt. 
Most félévtizednyi törhetelen hittel végzett 
lántorithatatlan munka után elmondhatjuk, 
hogy a győzelem utjai tárultak ki előttünk. 
Mindazok, akik tegnapig még hitetlenül áll­
tak munkánkkal szemben, ma már kezdik 
megérteni, hogy mennyfcie önzetlen, magas, 
valóban hazafiui és erkölcsi jelentőségű az 
országőr-mozgalom és az országör-munka. 
Minden nagyobb nehézség nélkül estünk át 
a munka kezdetén és mától fogva előttün 
álp az eljövendő nemzedékek lelkének kon­
szolidálására vezető uL Nem vagyunk száraz 
és csak könyveket bújó iskola, mozgalmunk 
minden igaz -ziomán lelkében visszhangot ver 
anélkül, hogy gyűlöletet terjesztene mások 
iránt. Hiszünk a románok erejében és élethez 
való jogaiban. Hisszük, hogy amit elődeink 
építettek annyi lelkesedéssel, az képezi azt az 
alapot, amelyre a jövendő Románia lelkét 
építenünk kell.

Az országőrök hitvallásukban a munka 
és a nép haladásának elsőbbségét vallják. 
Ebben az egészséges felfogásban van a mi 
erkölcsi e.őnk: egyéniség a közösségben. 
Mi nem rendezünk parádékat, mi a lelke­
ket erősítjük és emeljük fel és ezeknek a 
lelkeknek az igazi hazafiasságban, erejüknek 
megfeszítésében kell egyesülniük az igazi

több szónoklat hangzott el. A trónraléoési évforduló felemelő ünnep-

• román kolóniákon, valamennyi európai fő- 
I városban is megünnepelték a restauráció óv- 
I fordulóját. Eerlin-ben Radu Djuvara minisz- 
1 tér emlékezett meg ünnepi Te Deum után a

Ínagy napról. Párizsban ugyancsak a követ­
ségen volt szép ünnepség. Az Excelsior cimtl 

I lap teljes oldalt szentelt n. Károly király 
I nagy, nyolcéves országépitő tevékenységének, 

méltatva az ország újjászületése körüli nagy 
szerepét. De hasonló meleg ünnepségek vol­
tak a budapesti, athéni, berni, stockholmi, stb. 
követségeken és az ünnepségeket mindenütt 
hálaadó istentisztelet előzte meg. A párizsi 
román székesegyházi Te Deumm Mesnou 
ezredes képviselte Lebrun államfőt és Saint- 
Marie a francia külügyminisztériumot. A 
világ más részeiben is hasonló lelkes és me­
leg ünnepségeken jutott kifejezésre az ural­
kodó személye iránti mélységes hódolat, sze­
retet és ragaszkodás.

Nagyszabású pénzhamisítás tettesét 
lógta el a eluji rendőrség

ittvenlejes érmek hamisításán fogták tetten Klein József
cluj! szabósegédet

/<*'•
•V'i

Cluj, juntos 9. (Az Uj Kelet tud.) Az il- 
fovi ügyészségtől néhány nappal ezelőtt át­
irat érkezett a duji kveszturána, amely kö­
zölte, hogy Bucurestiben letartóztattak egy 
Salamon Zn.gmond nevű embert, aki harni- 
sitott ötven lejes ércpénzeket hozott forga­
lomba. Kihallgatásokat Salamon azt vallotta, 
hogy egy Klein József nevű duji szabóse­
gédtől kapta a pénzeket, hogy adjon túl raj- 
utk. Megadta a szabósegéd eluji lakcímét is: 
Pop Cido ucca 98. A detektívek elmentek a 
címre, ahol azon!' an Klein Józsefet nem ta­
lálták meg, mert már több, mint két hete 
eltűnt hazulról.

A házat naponta felváltva detektívek 
őrizték, de Klein nem jelentkezett. Apja, 
Klein Béla nyugalmazott CFR asztalos és 
az anyja, valamint 8 testvére semmi felvi­
lágosítást nem tudtak adni róla. A detektí­
vek néhány napi eredménytelen hajsza után

— ^ _______ ___ / uj nyomon indultak el. Tudomásukra jutott,
alkotó románság emelkedéséhez és előhala- í hogy a Kerekdombnál lévő Calafat uccaban 
dásához ' í egy nyári konyhában gyanús „lakatosmu-
“ Románia uj alkotmányos rendje, melyet j hely“ van. Szerda éjjel dr D^ghiciu Aurel
a munká m pq hitre alanoztunk ui szaibadsá- i a rendőrség bunugy]i osztályának fonoke de-

69 ültre atapoztun. , uj k o ikreié ben megjelent a Calafat uc- j nevezni. Szabösegéd létére ugyanis, n.ieu
got adott az országnak, a fejlődés útját mun- tektivek kisé _ t tak be mi. | a]Lgha gyárthatott olyan kifogástalan szak-

I 5i to 1 «LJ? valló «tvenbjaatot. KW» ugyan
»S SfaSSfaSS Síi tutetóbaí I asálcot a kályha caóyébe akart elhelyeaul. f azt vallja hogy Bucurestthen egy vagongyir-

Klein József bevallotta a hatósági emberek 
előtt, hogy része van a pénzhamisításban. 
Nyugodtan nézte végig, amint a detektívek 
előkeresik a „pénzverde“ termelését: 490 
darab kész ötvemlejest és 300 darab nyers- 
állapotban lévő rézpénzt, amelyet éppen a 
közeli napokban akartak nikkellel bevonni. 
Ezenkívül megtalálták azokat az eszközöket, 
amellyel Klein az ötvenlejeseket gyártotta.

Első kihallgatásakor: Klein azt vallotta a 
rendőrségen, hogy egy Crisan György nevű 
asztalossal dolgozott együtt. A detektívek 
előtt nem volt ismeretlen Crisan neve, mert 
pénzhamisításért egyszer már el volt Ítélve. 
Hamarosan előkerült Crisan is, akivel szem­
besítették a szabósegédet. Abban a pillanat­
ban, midőn Crisant Klein elé vezették, a 
szabósegéd bevallotta, hogy előző vallomása 
nem volt igaz. Bosszúból akarta bajba ke­
verni Crisant, mert egy nő miatt haragos 
viszonyban voltak. A vallomás alapján Cri­
sant szabadon engedték. A rendőrség azon­
ban valószínűnek tartja, hogy KIeinnak Sa­
lamon Zsigmondon kívül más bűntársa is 
lehetett, akit egyelőre még nem akaa meg­
nevezni. Szabósegéd létére ugyanis, Klein

s ban tett szert szakismereteire.
I A rendőrség azonban tovább nyomoz a
I tettestársak után.
I Klein József egy tisztes eluji német iparos­

család gyermeke. Szüleinek saját házában 
lakott a Pop Cido uccában. Szüleit rendkí­
vül lesújtotta a letartóztatás hire.

Klein József anyja elmondja, hogy a de­
tektívek két hete keresték a fiát, de álmod­
ni sem merte, hogy miért. Szabösegéd volt. 
az egyik belvárosi férfiruhaszalonban dolgo­
zott. Mindig rendesen hazajárt, nem ivót; 
nem kártyázott. Még csak nem is sejthették, 
hogy pénzt hamisít.

Anyagilag nem volt rászorulva arra, hogy 
bűnös utón szerezzen pénzt, mert elég ren­
desen keresett. Otthon lakott, apja nyugdí­
jas. CFR asztalos veit azelőtt.

A kettős életet élő Klein Józsefet ezalatt 
faggatják a rendőrségen, hogy tettestársait 
megnevezze. ’

1/ — A Haggibbor futballt i vasárnap

I
Uioarán játszik a Solvay i Drukkereket 
szívesen visz magával a v lég. Jelent­
kezni péntek estig lehet K Ignác szak-

8 osztályelnöknél, I. G. Dúca leal fodrász-
üzlet).

óim
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i A legerősebb kiesett csapat; Lengyelország, i dalmi alkotás, sőt! De vannak benne ■ — 
f * I kvalitások is, van benne ötlet, frisses^?^

^emn megfigyelés s ezek éppen eteSttS 
Z' _^y J\ közönség figyelmét ^

A legnagyobb közönségsiker; Németország 
—Svájc. (70.000 néző.)

Fényes külsőségek között ünnepelték tegnap 
az egész országban a sportok napját

Bucaresliben eső mi&íl csütörtökre maradt a felvonülás
Ouj, június 9. (Az Uj Kelet tud.) Károly 

király, az ország első sportembere trónra- 
1 epése emlékezetére minden évben rendezendő 
sportünnepségek az egész országban ezúttal 
is fényes külsőségek között mentek végbe 
Bucurestiben a délelőtti órákban zuhogó tar­
tós eső miatt a sportünnepségeket és az ezt 
bevezető felvonulást másnapra halasztották.

Clujon a várakozáson és az eddigieket 
felülmúló impozáns ünnepségek voltak. Dél­
után 4 órákor vette kezdetét a sporttelepen, 
a városi és katonai hatóságok képviselői előtt 
a cluji sportegyesületek tagjainak festőién 
szép felvonulása. A sportegyesületek zászlóit 
egy csoportban elől vitték, majd **** egyesüle­
tek neveit feltüntető táblák után a sportolók 
következtek. A Haggifobor sportegyesület 
mintegy száz aktiv sportoló taggal vette ki

részét a felemelő ünnepségből. A Haggibbor- 
gárdát sz egyesülést vezetősége után a vivő- 
szakosztály legifjabb tagja, a hétéves Wei&z

A toggyengébb; Holland-India. (
*

' A legnagyobb játékvezetői hiba; Beraneké, 
aki négy perccel a rendes játékidő befejezése 
előtt nem adott meg egy szabályos góit a 
norvégoknak.

. *
A legfurcsább eset;.Leonidas brazil játékos 

cipője a sáros strasstoourgi pályán olyan ne­
héz lett, hogy — levetette és kidobta a pá-p/t. ,.. -.. ’ ' , , ~ . r, i ieuL, nogy — levetette es iKiaaota a pa-

a tnrnJÜ 't TI a íelnőttvxvok, $ ]yáról. Harisnyában játszott tovább. Lotsy,
Pmg'P°.^OZOkl ket i a jelenlevő FIFA-ellenőr észrevette ezt s

iSSí3LÍ felhuzatta vele az immár sáros harisnyára a
alakult kerékpárszakosztályának tagjai a fel- j£roa cipöt _ _ *
lobogózott kerékpárokkal. A felvonuló egye- j ’ ” ____
sületek között egyébként az UBC aratta a | .
legnagyobb sikert f CSút

A felvonulás után az egyesületek elfogtál- s
ták a tribün előtt a számukra kijelölt helye- I Venus-Victona (Cluj) 'barátságos labdá­
két, majd Metes mérnök, az Sszaki Tornász- í r.ugolnerkozés lesz Junius ,18"án Bucurestiben. 
liga elnöke méltatta a nap jelentőségét. Az ! mé.xőzést kompenzációiképpen rended a 
egyesületek tagjainak félrevonulása után a I Venus Sra-’a Vlctona-Íátekos átacbísa miatt, 
különböző sportágakban sikerült bemutatókat 
rendeztek. A cluji ünnepség példás rendben 
zajlott le: a Morariu Albin érdeme.

3 űéÍ3á"y Őrán át itatás* *.

ha JfS3é tulzottak is. fordulatai es 
ötletei ha egy kissé valószínűtlenek is: még- 
megérzik rajtuk az élet szaga s ezért 
elevenen, sőt felelevenitöen.

Az előadás nem volt teljesen kiegyensúlyo­
zott, vei iák fogyatékosságai, de ezt a >d~ 
szereplők pompás játéka nagyjában feledtette.

Fényes Ahz bűbájos, elragadó volt a 
menyasszony szerepében. Édes humora, meg­
jelenésének varázsa teljesen lenyűgözte a kö­
zönséget. Mészáros Béla kitünően játszotta 
meg az öregedő, nyárspolgári patikust. Első­
rangú karrikirozó. Kovács György a mágnás- 
fiú szerepében feledhetetlenül kedves szívvel 
könnyedséggel teli alakítást nyújtott. S®S- 
Jösy Klári dekorativ hatású volt. Nagy' irt­
ván, mint mindig, találó hangokat ütött meg 
Tóth Elek öreg bárója jovialitást sugárzott 
magából. Pompás volt Deésy Jenő egy unott

PÉNTEK,

Ismét módosították a minősítő torna rendszerét

laKisfalvi István dr, a budapesti Hungária j kereskedő szerepében. Meglepően jól játszót , 
alelnökc a Phönix—Hungária mérkőzéssel f meg Mária Éva az elhanyagolt polgár­
kapcsolatban kijelentette, hogy a Phönix | asszonyt. Kisebb szerepeikben is figyelem-i­

fik-

ság első négy helyezettje minden további nál 
küi bekerül, mig az 5—9. helyezettek mind- < 
kői, csoportból, valamint a B) liga bajnokai 1 
összesen tehát 12-en minősítő mérkőzést ját- j 
szanak a iennrr.aradó négy helyt elnyeréséért. $

, Buem-Osti, június 9. (Az Uj Kelet tud.) A licciari (brazil)—-Leonidas (brazil)-
iabdarugoszövetség tanácsa tegnap ülést tar- j mowski (lengyel—Dobay (román), 
tett, amelyen a minősítő torna lebonyolítását J #
a következőkben változtatta meg. A jövő I . „___ ,

A legkönnyebb győzelem: Magyarországé. 
A legnehezebb: a (braziloké.

A minősítőben résztvevő’" csapatokat négy^ I ^könnyebben jutott tovább: Svédország, 
csoportba osztották a következők szerint5 átek néIkül • • •

labda rugócsapata akár a magyar nemzeti 
í bajnckságfbian is kitünően állaná meg a 
j helyét.
i
í A tokiói olimpiai versenyek szervezőbizott- 
I sága a Nemzetközi Olimpiai Bizottságtól 
1 engedélyt kért arra, hogy meghívhassa az 
I 1940-i olimpiai játékokra a távol keleti orszá­

gokat is, úgymint Mandzsukuct, Sziámot,

l méltó alakítást nyújtottak: Erényi Bőske ée 
j ®enGS Bonka. A többi, többnyire epizódeze- 
t raplök is hozzájárultak az előadás szép sfee- 
, réhez.
I A rendezés sok kívánnivalót hagyott magé 
I után- ^ (s. i,).

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA;
I Francia Indo-Mnát, a maláj! államokat és { Nmt^enak véletiaiek.

Holland Kelet-Indiát. A Nemzetközi Asztali "í,4 U' 5: Dehgyumolcs. (Olcsó hely-

Vulturii, Crisana, Sportul 

Tricolor, Dacia Unirea,

ACFR, UDR, Unirea

EJső csoport;
Studenfcesc.

■' Második csoport;
Universitatea.

Harmadik csoport
Tricolor.

Negyedik csoport; NAC, Jiul és Phönix. Íj Ül 
A minősítő (tcm|fct a ^tövebkezJSk szerint f 

bonyolítják le: A minden csoportban első két jj 
helyen álló csapat kétfordulós mérkőzést ját- f 
.szik egymással, mig a győztes ugyancsak te.- f 
fordulós mérkőzést a harmadik helyezettel, j 
Az ilyenformán kikerült győztes jut be a |
Nemzeti Bajnokságba. Például: ez első cső- j 
portban a Crisana és Vulturii játszanak egy- ! ,,, . .
más ellen két mérkőzést. A győztes, tegyük t JU^US 7l Kéhány ezelött kö"
Ieü a Crisana .sapata, a Sportul Stud értése- í- ;Uka G°ldmark Filharmóniai Társaság 
kel játszik, ugyancsak két mérkőzést, Amely { szabaf'^'i. kivanságűangversenyének egyes 
csapat a két mérkőzést jobb pont- és gól- í re3Zlfteit f5 ^ az^ érdekes újítást, hogy a 
aránnyal nyeri, bejut a Nemzeti Bajnokságba. I zeneuars£U[ág szavazás utján módot ad közön- 

Vasárnapra egyébként ki is tűrték a cső- [ ~°Sy lzlesének megfelelőn -ki-ki ie-
portok első két helyezettje közötti mérközé- ! £afasfa ^edvenc műsorára szavazatát. Ennek

• * f a közleményünknek zninden várakozást felül-
s múló sikere volt, mert a szánnátok oly nagy-

Holland Kelet-Indiát. A Nemzetközi Asztali 
í Tenisz .Szövetség a Japán Asztali Tenisz 
I Szövetség utján felkérte zz olimpiai szer- 
! vezőbizottságot, hogy vegye fel az asztati- 
' teniszt az olimpiai versenyek programjába.

f i

;M1 lesz a programja a Goldmark 
szabadién kívánság-hangversenyének f

igen nagy ax érdeklődés a program fölött elrendelt szavazás iránt

seket a következők szerint:
Lugojon Vulturii—Ciisana.
Braálabagi Tricolor—Dacia Unirea.
Resitan UDR—ACER.
Oradean. NAC—Jiul.
Ez utóbbi mérkőzést azonban nem játszák 

-te, minthogy a NAC Kovács személyében leg­
jobb játékosát nélkülözi, aki a válogatott , 
csapattal résztvesz a világbanoksígon. "aafi_a k" " muvek:

A 'kitűzött mérkőzések második fordulóját ! .°VfG: Epnont nyitány 
a jevő vasárnap játszák, természetesen ezut- - Ubert: BefeJezetlen szimf.ínia 
tál a most va ámsp idegen pályán játszó 
egyesületek otthonában.

mértékben érkeztek be a zenetársaság cí­
mére, hogy a nagy érdeklődésre való tekin­
tettel jiunius 10-ig meghosszabbitottájk a 

szavazás lezártának határidejét. Mint érde­
kességet közöljük, hogy eddig a következő 
szavazási sorrendben sorakoznak fel az elő-

Beethoven: V-ik szimfónia 
i Bruch: Kol Nidre 
\ Enescu: Rapszódia No. 1.
! Béna: Vonős-szerenád 
j Rossini: Sevüiai borbély nyitány 

Rossini: Teil Vilmos nyitány 
Smetana: Moldva

j Mendelssohn: Hebridák 2
1 Beethoven: I. szimfónia 2
' Hamerik: Jüdische trilogie i

Mozart: Figaró nyitány 
Haydn: üstdob szimfónia \
Schubert: Rosamunda nyitány i

Könnyebb kezelhetőség szempontjából a 
zenetársaság 20 szavazat után 1 pontot jutta­
tott egy-egy műnek, -úgyhogy a 20 szavazatot 
el nem ért müsorszámok nem Is jönnek te­
kintetbe.

Különös érdekességgel bír annak meg- j 
figyelése, hogy milyen erősen érdeklődik °a : 
vidék a szabadtéri hangverseny iránt. Nem­
csak közeli városokban mutatkozik érdeklő- j 
dés, hanem távoli helyekről is érkeznek be j 
olvasóink részéröl szavazások. Az érdeklődés 
méreteire jellemző, hogy Bucurestiből is ka- " 
pott a zenetársaság szavazatokat. Ez az ér- ji 

j deklődés rendkívül értékes a zenetársaságra, f 
I mert ez atkaiommal kézzelfogható bizonyité- j 
I kok ‘gazolták, hogy nemcsak városunk kö
i ziinsége, hanem egész Ardeal társadalma 
I éieak figyelemmel kíséri a Goldmark zenei
é munkásságát.

Ülést tartott a Bomániai 
Makkabi Szövetség végrebajtó- 

bizoiisága
Cluj, június 9. (Az Uj Kelet tud.) A 

Romániai Miakkabi Szövetség végrehajtó- 
bizottsága tegnap Bucurestiben ülést tartott.
Az ütés folyamán sorra kerültek mindazok a í
kérdések, amelyek a zsidó sport jelen és . ____ _______
jövőbeni problémáit képezik. Foglalkozott a 1 T- - . ,. . .. . . J j
végrehajtóbizottság az ezévben sorra terülő ^ a szintársulat- | soron, úgyhogy vasárnap este 9 órakor és «

— ------------------------------ ‘ ^ f“*'“ a honaP vegén szabadtéri ünnepi | hétfőn délután ötkor a Hatolt LeíeTkerK *
játékokra ismét hazatérjen. A végefelé köze- ‘ ' ,0tilk cmelet keriti

árakkal.)
I este 9: Nincsenek véletlenek,
í Vasárnap d. u. 3: Mindörökké. Előtte: Egy 
I óra a Vatikánban. (Olcsó helyárakkal.)
I d. u. 6: Nincsenek véletlenek.
I este 9: Hatodik emelet.
I Hétfő d. u. 5: Hatodik emelet. (Rendes hely- 
l árakkal. Küencedszer.)
s este 9: Nincsenek vételének. (Az együttes
j _ bucsuelöadása körútja előtt.)

Sf A ROMAN OFK34A MCSOS&í
I Péntek, junius 10: Traviata.
I Vasárnap, junius 12 (matiné): Manóm 
í Hétfő, junius 13: Hugenották, 
j Szerda, junius 15: Lohengrin.
I ------
I AZ OPERA MOZGö MŰSORA;
í Ma premier! A fekete vér, izgalmas kalander- 

film, főszerepekben: Jack Holt és Mae 
Clarke.

: A CAPITOL 7‘WZGű> MŰSORA;
í Premier! 3:1 a szerelem javára. A világhírű 
\ Abrakára operettsláge-. Főszereplők: Bár- 
I sony Rózsi, Halmay Tibor, Hortense Raky 
í és Dénes Oszkár. A mécsén játszik Toldi 
' __ és Sindelar! Műsor előtt uj világháradc.

A SE-LBOl' MOZGO MŰSORA S 
Yvette. Smone Simon közkedvelt művésznő 

egyetlen operettje^ melyet Ben Bernje 
jazz-zenekara kisér.

A MUNKÁS MOZGO MŰSORA z

Kettős filmsláger: I. Buldog Drummond de­
tektív. Bűnügyi dráma. Fősz.: Ray Mil­
land. n. Marx Testvérek. (Botrány az 
Operában). Eddig a legjobb vígjáték,. 
Fősz.: Gacho, Chico és Harnho. El,

. Journal.

A nyári szezon két nagy sikere. 
Nincsenek véletlenek és Hatodik emelet

végrehajt óbizottság az ezévben sorra terülő 
Makkabi bajnoki versenyekkel is, különös te^ 
.-öntettel arra, hogy az ezen versenyeken el­
érendő eredmények számításba jönnek a jövő 
évben Tel-Avivban sorra kerül Makkabiadjara 
való kiküldetés alkalmával. Végleges határo­
zatokat nem hoztak. Az ülésen, amelyen 'kis 
kivétellel az összes kerületek és bizottságok 
elnökei jelen voltak, a transiDániái kerületet 
Weisz Ignác képviselte. Résztvett azonban az 
ülésen, mint vendég, Nusbaum dr, az oradeai 
Makkabi egyik vezetője is.

Érdekességek a labdam&ó- 
világbajnokság első fordulójáról

$

Az első forduló legjobb tizenegye; Olivieri 
(cűasz), Minelli '(svájci)—Qaldenhove (hol­
land), Gora (lengyel)—Jordan (francia)— 
Jíopecky (csehszlovák), Aston (francia)—Peí-

ledö nyári szezon két nagy sikert hozott: 
Alfred Gbermy Hatodik emelet cimü bűbájos 
vigjátéka és Solt Endre pompás bohózati ei - 
mekinel átszőtt kacagtató darabja, a Nincse­
nek véletlenek a főszezonban is a játékrend 
díszei, lettek volna.
. Fz a két kitűnő vígjáték szerepel a mii-

! Ninesenek véletlenek
I — Sóit Endre vígjátékénak bemutatója —

I
I Joiz!u ”yári vígjáték e fiatal szerző első 
i színpadi kísérlete, franciás fordulatokban bő- 
I velkedő s a helyzetkomikumok halmozásában 
I helyenként a bohózatok hangulatáig tévedő.
1 A korlátolt kispolgári tételt, hogy cincse- 
; nek véletlenek,, hogy az élet előre kiszámit-

sai foglalják le.
Szombaton délután ötkor Birabeau hires 

vigjátéka, a Déligyümölcs, vasárnap délután 
háromkor pedig az Egy óra a Vatikánban 
kíséretében O’Neill vüághirii színmüve, a 
Mindörökké kerül színre olcsó hely árakkal.

ható események láncolata: a szerző könnyedén 
cáfolja meg bonyodalmas színpadi cselekmé­
nyével, ami végeredményben nem Is túlzottan 
nehéz feladat.

Solt Endre kitünően ’ért a színpadi bonyo­
dalmak szövéséhez, máris ügyes mestere a

AZ EDISON MOZGO MŰSORA;
Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap:

Világvárosi műsor: I. Rabszolgahajó» 
Monumentális filmremek. Fősz.. Wal­
lace Beery, Warner Baxter, n. Utolsó 
vonat Madridból. Dráma a jelenlegi spa­
nyol háborúból. Dorotyh Lamour, Len 
Ayres. 111. Híradó. Jön: Shirley Temnie.

Ä ROYAL MOZGÖ MŰSORA;
Szerdán: A Ritz testvérek és Alice Faye a 

Tip-top Folies (Bolondok parádéja) cimil 
filmben. Ragyogó kiállítású vígjáték tele 
zenével és tánccal.

A3 URANIA MOZGÖ MŰSORA s
Bűnök szigete. Somerset Maugham kiváló, 

irő közismert novellája nyomán készült 
film, főszerepekben: Margaret Lindsay, 
Humyrey Bogart.

A bőrünkről van szó. Wagner-Zellhof pom­
pás uj müve (Pénz, áru, szegénység, gaz-

szinpadi foröillatoknak. Emellett*' látTaTva^ \ ktPPe1, kötve m mé*
karrikirozó tehetsége van fcomiknl át-záVo ! t64 lej’ aztán 330 leJ- Heller: Közgazdasági 

■ Korántsem Letilton kötve 290 lej, fifeve 211 ,ej Lepasi
„Nmosen* Postán utánvétté,. Kérjen teljes

__Időjóslat. Ein
szág nyugati feléd 
keleten, váltakozó
vatar óikkal, enyhj 
yuértélidben váltakoj 
a fővárosban 25 fd 

— Gyógyithata’j 
gyilkos lett. Tárgd 
A Dedrad (mured 
tes hatóságainak j 
tárában lévő patai 
Ferenc muvesmegj 
vizsgálat megáilaj 
katonai szolgálaté] 
(Ságon volt faluját 
sza. mert gyó-gjül 
öngyilkosságot köj 
fiatalember a nys 
tott és úgy ugrót 
azonnal megfullac 
a hivatalos engedd 

— Edmondo de | 
cluji Operában. An 
bén olyan műéit 
zenekedvelő közön] 
Váltságos müvész| 
de Vecdú a mai 
egyik legkünagasl] 
téré jött hozzánk.

} Sog élni mindazok 
‘gensi dobogón Iái 
elsőnek a Traviatl 
san érvényesült 
'az együttesben 1; 
közül elsosorbanl 
kiemelnünk. Jriakil 
ölasz belcanto szil 
Vasiliu, a kiváló I 

“diszpozícióval küzl 
Germont jól illJ 
— Második alkaloJ 
hangversenyt diri 
hatást gyakorolt 
isikert keltett egy| 
delii ,,Mila codraj 
menye és Noskov 
.Steppe'* cimü dai 

nek harmadik nap 
'dirigálta hatalmas 
lök közül Arborenl 

’első felvonásbeli I 
hyiltszini tapsot 
’szintén jő volt. 
erőteljesen énekelt 
zenekart, amely 
tán állott és nag 
zseniális vendég

" — Hatalmas ti 
■tien. Tudósitónk| 
hatalmas románis 
nagy tűz pusztít 
kezdődött, ahol 
gyújtották a teti 
vették a lAngokal 
ek. így is azonba] 
de a kazánház 
A hi'rataios mej 
agy 100.000 leire

— Megtaláltál
kőolajmágnás et 
Iáját. Miamiból 
őlajmágnás gyei 
láltáfe Princeton] 
Edgar Hoover, 
hogy Frank’in 
miszerint ő irtai 

5Gen 10 ezer döf 
A pénzt meg isi 

akarja beúf 
a gyermek hali 
paah egyik bid 
áprilisában bocs 
ti orvosszakértc 
holtteste telje 
Estien megáli ipi| 
3$'5szak jelei ne



MüSOBAz

\g Drummond őe-> 
Fősz.: Ray Mii­

nek. (Botrány sz 
legjobb vígjáték.

! és Haroho. ni..

Mr SOKAI 
vasárnap:

Ra bszo Igahajó. 
Fősz.. Wai­

ter. n. Utolsó 
a jelenlegi spa- 

|vh La.7r.our, Len 
Shirley Temple.

fr SOR A;
£3 Alice Faye a 
parádéja) című 

tou vígjáték tele

rrrsoEAs
lugham kiváló., 
nyomán készült 
irgaret Lindsay,

ler-Zellhof pom- 
legénység, gaz­

kötve zna még1 
Közgazdasági 

211 lej Lepage- 
Kérjen teijee

Ivarinak benne irodaivá 
Je ötlet, frisseség, éles- 
"‘zek éppen elegendőek 

figyelmét megw
át mulattatóan iL

attak is, fordulatai es 
l.xszmütlenek is: mégis 
[ szaga s ezért hatnak, 
tuen.

JUNIUS l a

I teljesen kiegyenaui jo­
gosságai, de ezt a íd~ 

na=yjábp n feledtette.
elragadó volt a 

Édes humora, meg» 
esen lenyűgözte a kö- 

kitünően játszotta 
'lgári patikust. Első- 

György a mágnás» 
»énül kedves, szívvel, 

litást nyújtott. SzS- 
jtásu volt. Nagy ist_. 
I hangokat ütött meg. 
povialitást sugárzott
eésy Jenő egy unott 
eglepöen jól játszotta 
I elhanyagolt polgár­
nőben is figvelémre- 

Frényi Boske és 
többnyire epizödeze- 

elöadás szép síke»

hvalót hagyott maga
(S. !) .
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I Főszereplők: Bár» 
^r, Hortense Raky 
tcsen játszik Toldi 
)tt uj vüágMraöc.

MŰSORA; 
pkedvelt művésznő 
elyet B® Bernié
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_ Időjóslat. Emelkedő légnyomás az or­
szág nyugati felében, többnyire derült égbolt 
keleten, váltakozó felhőzet és csapadék zi­
vatarokkal, enyhe északi légáramlás, kis­
mértékben váltakozó hőmérséklet. Ma délben 
a fővárosban 25 főket mértek.

— Gyógy!thatatlan betegsége miatt ön­
gyilkos lett. Tárgu-Muresi tudósítónk jelenti: 
A Dedrad (muresmegyei) csendőrség felet­
tes hatóságainak jelentette-, hogy a falu -ha­
tárában lévő patakban megtalálták Demeter 
Ferenc muresmegyei katona holttestét. A 
vizsgálat megállapította, hegy a Sibiuban 
katonai szolgálatot teljesítő katona szabad­
ságon volt falujában, azonban nem tért visz- 
sza. mert gyógyíthatatlan betegsége miatt 
ön-gyilkosságot követett el, A szerencsétlen 
fiatalember a nyakába súlyos követ akasz­
tott és úgy, ugrott bele a mély vízbe, ahol 
azonnal megfulladt. Temetésére megadták 
a hivatalos engedélyt.

— Edmondo de Vecchi vendégszereplése a 
cluji Operában. Az operai szezőnzárás küszö­
bén olyan műélvezetben volt része a eluji 
zenekedvelő közönségnek, amilyent csak ki­
váltságos művészek szerezhetnek. Edmondo 
Se Vecchi a mai Olaszország zenei világának 
egyik legkimagaslóbb képviselője. Három es­
tére jött hozzánk, de művészete hosszú időkig 
fog élni mindazok emlékében, akik őt a diri- 
'gensi dobogón látták. A hírneves művész 
elsőnek a Traviatát dirigálta, amely pompá­
san érvényesült az apró részletek, valamint 
'az együttesbe!! kidolgozásban. A szereplők 
közül elsősorban dr Spataru Alfrédjét kell 
kiemelnünk. Alakítása minden tekintetben az 
olasz belcanto szintjén mozgott. Ana Rózsa- 
Vasiliu, a kiváló művésznő ezúttal íkis in- 
■diszpozicióval küzdött, Bibi Demetrescu mint 
Germont jól illeszkedett be az együttesbe. 
—- Második alkalommal de Vecchi szimfonikus 
hangversenyt dirigált, amely elmén yszerü 
hatást gyakorolt a hallgatókra. Frenetikus 
sikert keltett egy uj olasz zeneszerző, Man- 
ielii ,,Mila codra“ cimü szimfonikus költe­
ménye és Noskowsky lengyel zeneszerző 
.Steppe" cimü darabja. — Vendégszereplésé­

nek harmadik napján, hétfőn este az Aidát 
dirigálta hatalmas siker mellett. A szerep­
lők közül Arborenak igen jó napja volt és az 
első felvonásbeli , .Celeste“ cimü áriájára 
hyiltszini tapsot is kapott. Mimi Nestorescu 
szintén jó volt. Gogu Simionescu férfiasán, 
erőteljesen énekelt. Meg kell dicsérnünk a 
zenekart, amely mindvégig feladata magasla­
tán állott és nagyszerűen alkalmazkodott a 
zseniális vendég dirigálásához. (s. gy.)

Vasúti katasztrófa Indiában. Kalkuttá­
ké1' jelentik: Madpumál ki'siklott egy sze­
mélyvonat. A vcnatfcvezető meghalt, 37 em­
ber megsebesült. Madpur kétszáz kilométer­
nyire van Kalkuttától.

— Pünkösd után folyatják a román- 
francia kereskedelmi tárgyalásokat. Párizs­
ból jelentik: A Havas értesülése szerint, 
a román-francia kereskedelmi -tárgyaláso­
kat, a -pünkösdi ünnepek után folytatják. 
A román és francia szakértők a két ország 
közti csereforgalom egyensúlyának helyre­
állítására törekednek, hogy a nemrégiben 
kötött kereskedelmi egyezmény végrehaj­
tását biztosíthassák.

A tisztaság és frisseség 
pompás érzése — a 
habzó Qvenall fogpép 
hasznáioto után.

Hogyan végezték ki az összes futball- 
labdákat Szkuiariban ?
Albánia a csodák és furcsaságok hazája

-.--X 5W$ÜS
yno» wai«)
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Zogu király most lefolyt esküvője az egész 
világ figyelmét Albánia felé fordította. Ez­
zel az országgal érdemes foglalkozni, itt 
még vannak események, olyan események, 
amelyek: e bátran rámondhatni: na ilyet nem 
halottam még. Albánia: Európa Wild-Westje, 
csakhogy ez a „vadnyugat“ még sokkal 
primitívebb és nyersebb. És van benne sok 
szertartás-szerűség.

Alábbiakban számolunk be több olyan ap­
róságról, amelyek mosolyt fakasztanak, 
nagy ámuláss-al töltik el a kul'tmiembert.

Az albán üzletekben mindenfélét árulnak, 
amire egy szkipetámak életében szüksége 
lehet. Gyufától a oipöpertlhg, vászontól a 
bombáig és a rádiókészülékig minden kap­
ható. Albániában még nem vitték keresztül 
az üzletek specializálását, nagy primitiv áru­
házát jelent itt minden bolt.

Ez nem is lenne baj, a baj ott kezdődik, 
— európai embernek a hátán végigfut a hi­
deg, ha ilyet hall, — hogy közönséges falá­
dában tartják a dinamitot a falusi krájzlerá- 
jokban is. A marcona szkipetárok, miridiiták 
és maiiszoro-k nyugodtan cágarettázn-ak a lá­
dák körül, némelyik rá is ül. Tudják, isme­
rik a robbanószer rettenetes hatását, hiszen 
még halásznak is vele, — ez is egyik külö­
nös sportjuk, — azonban oda se hederitenek 
a veszélyre.

Kgy-egy, falusi bolt dinamit készlete az 
egész határ elpusztításához elég lenne. Kép­
zelem, mi van itt, ha tűz üt ki!

Ahol nem kell irás semmihez
Az albán szélsőséges szabadságszeretet 

egyben persze a primitívség kifejezése az a 
körülmény, hogy Albániában semmire sem 
kell írás. A repülőtéren valami -pecsétet üt­
nek ugyan az útlevélbe, — nemzetközi szo­
kás, — de ettől kezdve soha semmiféle iga­
zoltatás nincs. Az idegen, alá egyszeri beju­
tott Albániába, jöhet-mehet szabadon min­
denfelé, üzletet nyithat, gyárat alapíthat, 
senki sem kérdezi tőle kicsoda, micsoda. 
Gazdasági téren persze primitivizmus ural­

kodik mindenfelé. Az őstermelő ország min­
den ipari és más szükségletét Itáliában szer­
zi be. Ezenkívül csak Görögországgal és 
Amerikával van némi forgalma, valamint 
Jugoszláviával, ahonnan lovakat vásárol.

Albánia gazdag természeti kincsekben, 
amelyek azonban kiaknázatlanul hevernek a 
föld mélyén. Néhány clajforuást már kihasz­
náltak az olaszuk. A hegyekben sok a barna­
szén, feketeszén is van, nem is tutaagy mély­
ségben, azonban tőkehiány, vállalkozási 
hiány miatt nem kerül sor a kibányászásra. 
Ugyanígy a hegyek mélyében lévő nikkel, 
kobalt és vastelepek is kihasználatlanok. 
Minden valamire való vállalkozás olasz kézen 
van. 1

A futballabdák máglyája
Az albánok megkedvelték a ' xt ball sportot, 

minden városban, csapatok alakultak, amit 
azonban ilyen címen űznek, az nem sport, 
hanem valósággal fanatikus vallási szertar­
tás. Igazán életre-halálra megy egy-egy ilyen 
városközi mérkőzés. A szkutariak azután ta­
valy túllicitálva minden honfitársukat, bete­
tőzték ezt a fanatizmust. A Ti-, ana ellen ját­
szandó vároc..özi mérkőzésen azt a fogadal­
mat tették, hogy amennyiben elveszítik a 
mérkőzést, soha többé nem fut mlloznak.

A meccset a szkutariak 2:0 arányban el­
vesztették, erre aztán olyasmi történt, amire 
még nem igen volt példa a spori történeté­
ben. A vesztes csapat tagjai összeszedték a 
városban található ösiszes futballabdákat, a 
pályán máglyát raktak és elégették az ösz- 
szes labdákat. A drukkerek (közben állandóan 
lövöldözte!:: igy temették el a íuíballsportot 
Szkutariban. Azóta a városban nem mer sen­
ki a pályára lépni, a szkutari prefektus 
ugyan szigora -rendeletet adott ki* amelyben 
kötelezi a futballistákat a játékra, azonban 
ennek a rendeletnek nem mert senki eleget 
tenni. Most Zogu király előtt van a makacs 
szkutari futballisták ügye. ö fogja eldönteni, 
mi lesz a futballsport jövőjével Szkutariban.

(g. d.)

— Leleplezték a gyapjuzsákot. Londonból 
jelentik; Angliának szenzációja van, kide­
rült, hogy a tradicionális gyapjuzsák, amely 
a Lordok Házában a lordkancellár töcnusa: 
nem gyapjúval van töltve, hanem lószőrrel. 
A gyapjuzsákot még Erzsébet királynő ide­
jén helyezték el törvény alapján a Lordok 
Házában, hogy a törvényhozás tagjait örök 
időkre figyelmeztesse arra, hogy Anglia gaz­
dagságának az alapja a gyapjú. Sir Dalziel 
Kelly, az ausztráliai gyapjút: őszt elnöke jött 
rá a megdöbbentő felfedezésre, amikor leg­
utóbb közelebbről is megvizsgálta a lordkan- 
celiár hires gyapj-uzsákját a Loldok házá­
ban. Sir Dalziel Kelly felháborodottan köve­
teli, hogy a gyapjuzsákot lószőr helyett va­
lóban gyapjúval! töltsék meg. Indítványát, 
— jó ausztráliaihoz illően, — kiegészítette 
azzal, hogy angol gyapjú mellett afrikai, uj- 
zéiandi és auszráliai gyapjút is használjanak.

— Orvosi hir. Dr. Salamon Fmő fül-, árr­
és gégespecialista rendelőjét megnyitotta 
Timisoaran in, Str. Tudor Viadimirescu 12.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik 
drága felejthetetlen Palink elhunyta alkalmá­
val együttérzésüknek szóban, vagy írásban 
kifejezést adtak, ezúton mondunk hálás kö­
szönetét. Oradea, 1938. június hó. Dr Marko­
vit« Pálné, dr Markovits József, da Markovits 
Sándor.

I az arcon
, p®d’ím ken6cs megszáritja a kiütéseket és éltül 
I ® ,..1okeí- Utánuk a bőr sima és egészéges mara 
; Felülmulhatat’ an a bőr minden viszketése és irriti 

cioja esetén. Sok szenvedésnek veheti elejét t 
Cadum kenőcsöt idejében használ kiütés, pattand 
ótvar, ruh, bőrhámlás, aranyér, csalánkiütés, söm< 
sebek és rovarcsípések ellen,

MISBE

X
— Hatalmas tűz egy muresmegyei fatele­

pen. Tudósítónk jelenti: A Forest a nevű 
.natalmas romániai favállalat salardi telepén 
nagy' tűz pusztított. Az égés a kazánházban 
kezdődött, ahol a kipattanó szikrák meg- 
gyujtották a tetőzetet. A munkások észre­
vették a lángokat és azonnal oltására siet­
ek. így is azonban leégett teljesen a tetőzet, 
de a kazánház gépjei sértetlenek maradtak. 
A hivatalos megállanitás szerint a kán mint­
egy 100.000 leire rag. 1

— Megtalálták James Cash amerikai 
kőolajrnágnás elrablott gyermekének hul­
láiéi Miamiból jelentik: James Cash 1:5- 
eiajmágnás gyermekének hulláját megta­
lálták Princeto-n közelében egy bozótban- 
Edgar Hoover, rendőrfőnök kijelentette, 
hogy Franklin Pierce McCall, bevallotta, 
miszerint ő irta a fenyegető levelet, ami- 
ten 10 ezer dollárt követelt váltságdíjul. 
A pénzt meg is találták nála. McCall azt 
űem akarja beismerni, hogy felelős lenne 
a. gyermek haláláért. MtiCall sofőr volt 
Eash egyik birtokán, ahonnan elmúlt év 
áprilisában bocsátották el. A törvényszé­
ki orvosszakértő szerint, mivel a gyermek 
holtteste teljesen oszlásnak indult, lehe­
tetlen megállapítani a halál okát, de külső 
Főszak jelei nem vehetők észre rajtp..

— Csökkenőben van a jamaioai sztráj­
kolok száma. Newyorkból jelentik: A ja­
maicai Kingstonban úgy látszik javulóban 
van a helyzet, dacára annak, hogy még 
voltak (kisebb incidensek. A sztrájkolok 
Száma csökkenőben van. A rendőrség rá- 
‘lőtt egy sztrájkoló csoportra, -amely ko­
peket dobált a rendőrközegekre. Két egyén 
megsebesült. A (benszülöttek állítólag fel- 
gyujtoiitak 40 helktámyli) cukomád-üílitet- 
vényt-

Friedmaen fotóművész
a legmodernebb képek, különleges gyer­
meki elvételek. Str. Regina Maria 46.

„CARMEL" a neve az uj őrt. kóser vendég­
lőnek és !büffének, amely vasárnap, folyó hó 
12-én nyílik meg Calea Regele Ferdinand 33 
sz. a., az Elias-épületben. Elegánsan 'berende­
zett, modern étterem, kitűnő kiszolgálással. 
Elsőosztályu menü méltányos áron. Rendelé­
sek már vasárnapra eszközölhetek kívánat 
szerint.

— Lengyelországba szállították egy szent 
hamvait, Rómából jelenetik: Bobolai Szent 
András lengyel szent hamvait különvonattal 
Lengyelországba szállították. A vonat ma 
éiíkezilk Ljubljanába, onnan Budapest felé 
veszi útját. Lengyelországban nagy fogadta­
tást készítenek elő. Ismeretes, hogy a Vati­
kánnak hosszas tárgyalások után sikerült a 
Szovjetektől megszerezni a hamvakat, ami" 
két most átenged Lengyelországnak.

— Robbanás egy japán bányában. Tokió­
iból jelentik: Sterne község (Fukuoka kerü­
let) szénbányájában robbamát történt. Nyolc 

í bányász meghalt, 37 a romok alatt van.

— A Goldmark Filharmóniai Társaság ez­
úton felszólítja mindazon zenét szerető egyé­
neket, kik nagy bőgőén! tanulni szeretnének, 
hogy a Calea Regele Ferdinand 54 szám 
alatti irodában jelentkezzenek.

— A Goldmark Füfc jrmónlai Társaság 
zenekari tagok utánpótlásáról gondoskodni 
akarva, gyakorló próbáikat tart mindazon 
valamely hangszert játszó egyénekkel, kik a 
nagy zenekarban való közreműködésükhöz 
kellő gyakorlattal még nem rendelkeznek, 
vagy régibb idő óta, nem játszottak. Felhív­
juk mindazokat, kik valamely hangszeren 
játszanak (hegedű, orácsa, csellő, nagybőgő, 
vagy bármilyen fúvós hangszert) és kellő 
előkészítés után zenekarunkban közreműködni 

\ óhajtanak, hogy bä rarely kedd este 9 órakor 
I tartandó gyakorló próbán jelentkezzenek a 
$ Calea Regele Ferdinand 54 szA-n alatti próba- 
1 termünkben.

Péntek, junius 10.

Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, hanglemezek. 
13.15: Pontos időjelzés, sport- és kulturköz- 
lemények. 13.25: Hanglemezek. 14.15: Pon­
tos időjelzés, időjárásjelentés, bel- ás kül­
földi terek. 14.30: Hanglemezek. 15.20: Köz­
lemények, a nap eseményei. 19: Pontos idő­
jelzés, idöjárásjelentés. 19.02: Időszerű tudo­
mányos közlemények. 19.15: Kamarazene. — 
19.55: Ion Filionescu zongoraművész hang­
versenye. 20.20: őfelsége Károly .király a 
nemzet pedagógusa, St. Soimescu dr egye­
temi tanár előadása. 21.30: A rádió szalon- 
zenekara. 22.45: Hírek, sportközlemények. — 
23: Ionéi Giurgea zenekara.

* Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemeze": 
I 11.* Hírek. 13.05: Hanglemezek. 13.30: Hírek. 
I 14.30: Állástalan Zenészek Szimfónikus Ze- 
I nekara. 15.35: Hírek. 17.45: Hírek. 18.55: 

Sportközlemények. 19.05: Böszörményi Nagy' 
Béla és Faragó György négykezes zongora­
számai. 20.15: Cigányzene. 21.30: A jugoszláv 
rádió Európa-hangversenyének közvetítése. 
22.50: Idöjárásjelentés, sportközlemények. — 
23.15: Jazz.

■ — Akiknek a vérnyomása magas és sziv-
I működése rendetlen, úgy érhet el .erőlködés 
í nélkül megfelelő könnyű székelést, ha reggel 
I éhgyomorra egy kis pohár természetes 
jj „Ferenc József“ keserüvizet iszik. Kérdezze 
I meg orvosát.

Mint régen, agy meet to

a sékel a zsidó szabadság szimbóluma,
váltsátok meg a sékelt I
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a
orwmények között megszökött 

osmu}a szanatóriumból Palinszki,
a hírhedt nemzetközi SS jy

kellő eredménnyel.
Hankeuból jelentik, hogy Sunyatsen fia, 

Sun-Fo dr. több napi tartózkodás utál 
hazautazott Hankeuba. Amint a Tass iro­
da közli, Sun-Fo dr. egy 9 pontból álló 
szerződést kötött a szovjet kormánnyal, 
melynek messzemenő gazdasági és politi­
kai következményei lesznek- Legfontosabb 
pontja a megegyezésnek a további katonai 
segély biztosítása, .amelyet a szovjet főleg 
a repülőosztagok kibővítése és motorizált 
csapattestek rendelkezésre bocsátása ut­
ján fog teljesíteni.

Mint Tokióból jelentik, a japán legfel­
sőbb hadvezetőség rendeletére a Hong-

Ouj, junius 9. (Az Uj Kelet túl.) Csü- s urinát vigyen vizsgálatra a betörőtől. Be- $ kerítésen és a meredek domboldalon meg- í kongtól 16 kilométerre fekvő Saihungban
törtökön délben 1 órakor az egyébkért csen- I nyitott a szobába, de Palinszin nem volt ott. i csúszva végiggurulit, majd talpra ugrott és &
des és nyugalmas Cosmuta tüdőszanatórium \ Az ápolónő abban a hiszemben, hogy a be- í tovább eredt. A katona azt Mtte, hogy a
felbolygatott hangyaboly benyomását kei- I törő a szomszédos W. C.-be ment, kopogott 1 szanatóriumot megunt beteg menekül és j legenergikusabb "folytatásának élt;
tette. A tüdőbetegek, ápolók és orvosok láza- | az ajtón és amikor nem kapott választ, be- ! ügyet sem vetett rá. j tározására következtetnek
san kutatták át a szanatórium óriási kertjét, < nyitott. Palinszkinak azonban hült helye volt. I Időközben értesítették a rendőrséget, ‘
hogy az egy perccel azelőtt elszökött Palinszki Közben visszatért a rendőr és rémülten j pJl0nnaa ^őrkutyával érkeztek ki a helyű 
hírhedt nemzetköz! betoio nyomára akadja- mtt fc # ráhizott fogol eltünt. I siznre és kutatták át a kertet a :betorö után,
oak. I , , § de eredménytelenül. Délután a hatóság em-

Palinszki útja körházrói-jkőrházra. í gyomban xellármázta az ápolókat, a hete- | béréi élén dr Barbul katonai őrnagy ügyész
i *eket> a föorvoet- ** szanatórium fe- | & d, Draghioiu rendőrigazgató szállottak

jét vesztve eredt a betörő után. Az óriási i M és több őrán keresztül hallgatták ki a

A Miess cégnél löríéni betörés tettese kétszázezer leg kauciót tett le, hogy a városban kezeltethesse 
magát. Kórházról-kórházra járt Palinszki, inig a Cosmuta szanatóriumból, ahol meg­

állapították, hegy egészséges — megszökött

Palinszki Dávid nevét nagyon jól ismeri $ 
az. újságolvasó közönség. Körülbelül hárem } 
hónappal ezelőtt társával, Béri Tabakkal jj 
együtt a pincén keresztül betörtek a Miess 1 
bornagykereskedés Regina Maria uccui üzle- I 
tébe, ahonnan kétszázezer lejt emeltek el. f 
Az egész ország rendőrsége 'hajszolta a kát

ke:it mindén irányába rohantak a betegek, t szanatórium személyzetét. A vizsgálat fö­
nnár nyoma I Mk tovább. Az egész város rendőri felké-de a betörőnek ekkorra

veszett. í szüksége lázasan üldözi a betörőt. Időközben f
A fák alatt nyugvószékükben heverő bete- 5 értesítették az egész ország rendőrségét a | 
gek mondták, hogy láttak rohanni egy hiá- j bandita személyleirásával együtt. f

..... . . - nyosan öltözött beteget, de semmire sem í Palinszki aligha bujkál a városban, - |
oetcret es néhány nap múlva Craiovában le f gyanakodtak. í mondotta az újságírók előtt dr Draghiciu |
is fülelték őket. Azóta mindketten a cluji f Nyomaveszett a betörőnek í rendőrigazgató. — Mifco:- legutóbb Clujra j
ügyészség foglyai. Palinszki Dávid sgv idő t i hozták azt mondotta nekem, hogy nem teszi •
óta ^ betegeskedett. A törvényszéki orvosnak j A kert végében egyébként szuronyos ka- \ be többé ide a lábát, mert itt mindig- szeren- |
arról panaszkodott, hogy a tüdejével van baja. í tona teljesített szolgálatot a 31-es tüzérez- 1 esetlenül jár. ^ \
Az egyébként robusztus külsejű betörő napo- 5 red itt lévő ruharaktáránál. A íbriörö után | Itt említjük meg, hogy Palinszki kétszáz- }
kon keresztül orvosi megfigyelés alatt állott, j eredt rémült személyzetnek elhülve mondta j ezer lej kauciót tett le a törvényszéken, í

i Londonból jelentik, hogy a Daily Teleg- 
I raph and Morning Post munkatársának 
I véleménye szerint, Itagaki tábornoknak 
I hadügyminiszterré való kinevezésével meg- 
I szűnt a kina-japán konfliktus békés és 
; megtorlásmentes kiegyensúlyozásának le- 
I hetősége. Az uj katonai kormányzat 
I ugyanis aligha meri megtenni azt, hogy a 

nagyon is fellángolt harcias szellemet egy- 
! szerű status quo ante alapon leszerelje. 
I Ez a jelenlegi kormányzati rendszer azon­

nali bukását jelentené.
Mint újabban jelentik Tokióból, Node 

tengernagy 'kijelentette a külföldi újság­
íróknak, hegy a külföldi tiltakozások nem 
fogják megakadályozni azt, hogy a japán 
repülők bombázzák Kantont. Hasonlóan

Míg végül a ügyészségi orvos ajánlatára kő. 
házba utalták. Először a klinikára vitték, de í 
Palinszki, áld vállalta, hogy saját költségén jj 
gyógykezelted magát, húzódozott a kliniká- | 
tói, nyilván azért, mert ott nem látta a me- | 
nekülés lehetőségét. Addig kérvényezett, mig • 
a Mátyás szanatóriumba vitték, ahol a má- J 
sodik emelet egyik szobájában helyezték el. . 
Palinszikm.'k itt sem tetszett a terep és to- = 
vább kérezkedett. Innen a Zsidókórházba ' 
szállították, ahol megvizsgálták és miután 1 
úgy találták, hogy betegsége miatt más { 
gyógyintézetbe való, elutasították a felvételt. } 
így került Palinszki a Cosmuta tüdöszanató- | 
riumba, \

Palinszki előkészíti szökését j

Szerda délben 12 órakor Palinszki Birisan | 
Alexandra rendőr kíséretében, zsebében az l 
ügyészségi orvos beutalásával, megjelent a ! 
szanatóriumiban, ahol az egyik tisztviselőnő j 
vette fel, majd az első pavilion emeleti szó- j 
bájában akarták elhelyezni. A betörő azon- ' 
ban azzal a kifogással, hogy est a szobát I 
igen drágának ta ja, kérte, hogy a földszin- j 
ten helyezzék el. Ez meg is történt. A be­
törőt a földszint tizes számú szobájába 
vitték, ahol rajta kívül egy faluról be­
került tüdőbeteg feküdt. Az éjszakát elég 
nyugodtan töltötte a betörő, csütörtök dél­
előtt pedig vizsgálatra vitték Pop Livi its fő­
orvoshoz. Beható vizsgálat után

Pop Livius főorvos megállapította, hogy 
Palinszkinak tökéletesen egészséges a 
tüdeje, tehát a tüdőszanatőriumban nem 

maradhat.

Palinszki ezt különben nagyon jól tudhatta, 
mert a vizsgálatra kért urinával telt üveget 
rosszullétet színlelve, kiütötte az ápolónő 
kezéből.

a katona, hogy néhány perccel azelőtt ro­
hant arra egy alsóruhás beteg. Átugrott a

hogy megengedjék, hogy a városban gyógy- 
kezeltesse magát. H. E.

nyilatkozott a külügyminisztérium megbi-
' zott ja is.
6
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Egy film, amely kivétel nélkül mindenkit ér dein I! Szombattól a ROYAL slágermozgóban

Dzsinglsz khán sirja
Főszerepekben: PETER LORRE —- jMr. Motto szerepében.

Ma, pénteken utoljára: „TIP-TOP FOLIES“ Alice Faye és a Ritz testvérek filmje. I

A junius S-lki 
ünnepségek epilógusa

Horvath rendó'rkvesztor nyilatkozata

Ha Kéé prőKa-gáziámadás lesz
Clisjon

í Cluj. junius 9. Dr. Horvcut Josif. Clip 
í rendőrkvesztora ma délután fogadta a 
jj sajtó képviselőit és ia következő nyilatkc- 
jj zatot tette előttük:
'■ — A cluji hatóságok széleskürü iritéz-
, kedéseket tettek junius 8-ika megünnep- 

BT. Horváth rendó'rkvesztor csütörtök este közölte a sajtó képviselőivel, hogy ma, jj lésével kapcsolatosan. A hatóságok meg- 
jirnius 10-ikén, két próba gáztámadás lesz Cinjen. Az egyik délelőtt, amelynek időpontját | ;döbbenéssel állapították meg, hogy ma- 
a hatóságok nem közük. Amikor az alarm-jelek elhangzanak, mindenkinek igazodnia | 5. , köznontiában tübb keroske-
kell az előírásokhoz. A második próbatámadás este 9 és 10 óra között lesz. Erre az 1 ?„ a vf 03 Központjában tUDD ke.vS.e 
időre az üzletek kirakataiban el keil oltani a villanyt, magánházakban pedig az abíako- é °° es maganos nem emtette meg. vagy nem. 
kát le keli függönyözni. Amikor pedig a szirénák meg fognak szólalni, el kell oltani a ) akiarta megérteni a nap jelentőségét, amit 
villanyokat is. \ lehúzott redőnyök és kivilágitatlan abla­

kok jeleztek.
1— Ez a tiszteletlen magatartás nem 

maradhat következmények nélkül, mert 
én, aki a legmesszebbmenő jóindulatot ta­
núsítottam a város minden polgárával 
szemben, nemzetiséig! különbségre való te­
kintet nélkül, nem tekinthetem lojális pol­
gároknak azokat, akik ilyen magatartást 
vélnek tanúsíthatni az ország nagy ünne­
pével szemben-

Az orvosok közölték a betörő őrizetére 
kirendeli rendőrrel, hogy el kell vigye 

PaMnszkit.

A rendőr az első percben tanácstalanul állt. 
Nem tudta, hogy közölje feletteseivel, hogy 
a betörőt vissza kell vinnie. Az ott álló tiszt­
viselőnek szólt, hogy tartsa szemmel a szobát 
amíg ő a telefonhoz megy. A szoba ajtajában 
állott Palinszki szobatársa és ennek felesége. 
A rendőr a szomszédos épületben levő tele­
fonhoz ment, mig a betörő a szobában ma­
radt. A betegek köziben levonultaik az ebédlő­
tereimbe. Az egész pillanatok alatt filmsze­
rűen pergett le. A 1 tisztviselőt behívták a 
közeli röntgenszobába, mire odaszólt 
az ajtóban álló betegnek, hogy figyeljen be 
a szobába, amig a rendőr visszatér. Műkor a

Miese petitéi álé sfabb katonai 
szerződés jött léire a szerietek
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flészbgü esufiikiBijba köhsfc'vái: ál Hanhsübő! a tömi hormieifhuafalöitat. 
Kajtsno Meríti rászaveauitó 3 klnalsk

Teljesen riiiéifi@leüi(l vái! a Oojhara 
ispán űmzlé helyzete

cm, junius 9. (Rador.) Japán re- \ mányhatóságok itten fogják folytatni te- 
ielentek anesr ma. íreereel három ne- ; vékenységüket. A közlekedésügyi és kül-

I ügymimsatériumak Yunnanfuban fognak 
í székelni. Hankeuban csak 10—10 tisztvi­

selő maradt minden minisztériumból. A 
katonai ügyosztályokat valószínűleg a 
Hunantól délre fekvő területen helyezik el.

A ikinai főhadiszállás jelentése szerint 
a Langsengnél bekerített Doihiara divízió 
helyzete reménytelenné vált és iigy a ja­
pán hadsereg -egyik leghíresebb táborno­
kának csapatai minden valószínűség sze^ 
rint 'kénytelenek lesznek megadni magu- 
ka-f- A kínjai főhadiszállás jelentésének

ajtaja, Palinszki kiszólt az ajtóban álldolgálő í a vai0tiL- A japánok előnyomulnak a vas- igazolására szolgál az a japán1 közlés, 
betegnek, hogy csukja be az ajtót, mert hu- útvonal mentén- Egyébként a kínai kor- amely beszámol a Sárga folyó' mentén a 
zat van és fél, hogy meghűl. A következő mány hankeui irodahelyiségeit kiürítették \ felszabadiitási Msérletékről amelyek azon- 
percben visszatért az ápolónő, hogy ujaibb I és Csungkingba szállították. A kínai kor- I ban a Döméi szerint eddig nem jártak

Kanton
pülők jelentek meg ma reggel háromne 
gyed 6 órakor íjra a város felett és fél 8 
óráig keringtek felette, de bombáikat nem 
dobtak le. A légielháritó -ütegek hevesen 
lőttek rájuk. Egyik gép átrepült a Sha- 
moen-negyedbeü nemzetközi engedményes 
terület felett és látszólag felderítő tevé­
kenységet fejtett ki.

Hankeui jelentés szerint kínai körökben 
kijelentették, hogy a kínai erők Kajfeng
kiürítése után visszavonultak a Kajfeng- 
ösencseu vasútvonallal érintkező ut felé-ä. jssitwetrjet, renaor vnsszrater. muiur <15.^ , .

tisztviselő mögött becsujkódott a röntgenszoba ! 1^* polgári lakossága kiürítette
PnlíincTitri íLrloyAlf íít: QitrVhan niPr^lő 2 ^ ^2TOSt, A japanoik elonyOXQiUlllaik 51 VAS-

A szélsőséges 
szocialisták kiválása 
megerősítette a nép­

frontot
PÁRIZS, junius 9. A lapok egyöntetürt; 

megállapítják, hogy a szocialista párt kong­
resszusán a baiszáray kiválásával Leon Hub 
pártja visszanyerte régi egységét és erejét. 
A Daladier-kormány most már biztosan szá­
míthat a szocialista párt támogatására és 31 
népfront egységének fenntartására. Ezen a* 
alapon hozzáfoghat széleskörű programjának 
megvalósításához.

Leguiabl^M^rthirek

Toulouse: Kuba—Románia 2:1 (0:1). 
Párizs; Svájc—Németország 4:2 (1:2).
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